
บทที ่4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
 การพฒันาแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการเพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตแก่แรงงานใน
สถานประกอบการในเขตกรุงเทพมหานคร และปริมณฑล  ผูว้จิยัไดด้ าเนินการตามขั้นตอนต่อไปน้ี 
 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลแบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนแรกเป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลรูปแบบแหล่ง
เรียนรู้ในสถานประกอบการ และส่วนท่ี 2  เป็นการวิเคราะห์ความพึงพอใจของแรงงานและผูบ้ริหาร
สถานประกอบการต่อผลการจดัแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ มีรายละเอียดดงัน้ี 
 ส่วนที่ 1  การวิเคราะห์ข้อมูลช่วงที่ 1  ศึกษาสภาพและปัญหาการรับความรู้ และความตอ้งการ
แหล่งเรียนรู้ของแรงงาน ผูบ้ริหารสถานประกอบการ และเจา้หน้าท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง ไดน้ าเสนอ
เป็น 4 ตอน ดงัน้ี  
    ตอนที่ 1  ขอ้มูลทัว่ไปของแรงงานท่ีท างานในสถานประกอบการ  ผูบ้ริหารสถาน
ประกอบการ  และเจา้หนา้ท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง 
    ตอนที่  2  สภาพและปัญหาในการศึกษาหรือรับความรู้ของแรงงานในสถาน
ประกอบการ  ประกอบดว้ย แรงงานท่ีท างานในสถานประกอบการ  ผูบ้ริหารสถานประกอบการ  และ
เจา้หนา้ท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง 
    ตอนที่ 3  ความต้องการแหล่งเรียนรู้และแนวทางการจดัตั้ งแหล่งเรียนรู้ในสถาน
ประกอบการ  ประกอบดว้ย แรงงานท่ีท างานในสถานประกอบการ  ผูบ้ริหารสถานประกอบการ  และ
เจา้หนา้ท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง 
    ตอนที ่4  การน าเสนอรูปแบบการจดัแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  เพื่อส่งเสริม
การเรียนรู้ตลอดชีวติ 
 
 ส่วนที่ 2  การวิเคราะห์ข้อมูลช่วงที่ 2  ศึกษาความพึงพอใจของแรงงาน และผูบ้ริหารสถาน
ประกอบการต่อรูปแบบการจดัแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  ไดน้ าเสนอเป็น  2  ตอน ดงัน้ี  
    ตอนที่ 5  วิเคราะห์ความพึงพอใจของแรงงานท่ีท างานในสถานประกอบการต่อ
รูปแบบแหล่งเรียนรู้ท่ีจดัในสถานประกอบการ    
    ตอนที่ 6  วิเคราะห์ความพึงพอใจของผูบ้ริหารสถานประกอบการต่อรูปแบบการจดั
แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ    
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  ผลการวิเคราะห์การพฒันาแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการเพื่อส่งเสริมการเรียนรู้
ตลอดชีวติแก่แรงงานในสถานประกอบการ มีดงัน้ี  
  ส่วนที ่1  การศึกษาสภาพและปัญหาการรับความรู้ และความต้องการแหล่งเรียนรู้ของ
แรงงานที่ท างานในสถานประกอบการ ผู้บริหารสถานประกอบการ และเจ้าหน้าที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
(ดงัปรากฏในตอนท่ี 2, 3 และ 4) ดงัน้ี  
    ตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของแรงงานที่ท างานในสถานประกอบการ  ผู้บริหาร
สถานประกอบการ  และเจ้าหน้าทีห่น่วยงานทีเ่กีย่วข้อง  ผลการวเิคราะห์มีดงัต่อไปน้ี 
        1.1 ข้อมูลทั่วไปของแรงานที่ท างานในสถานประกอบการ  การวิเคราะห์
แบ่งออกเป็น 3 ตอน คือ ขอ้มูลเก่ียวกบัสภาพทัว่ไป  ขอ้มูลเก่ียวกบัการปฏิบติังานในโรงงาน และขอ้มูล
เก่ียวกบัการศึกษา ผลการวเิคราะห์มีดงัน้ี 
    1) ข้อมูลสภาพทัว่ไปของแรงงาน  พบวา่  แรงง านส่วนใหญ่ เ ป็น
หญิง ร้อยละ 59.7  มีอายุระหว่าง 26-35 ปี ร้อยละ 57.3  เป็นโสดร้อยละ 54.9  และก าลงัศึกษาอยู่ใน
ระดบัอนุปริญญา ร้อยละ 38.7 (ดงัปรากฎในตารางท่ี 1) 
 
ตารางที ่1  จ านวนและร้อยละข้อมูลทัว่ไปของแรงงานทีท่ างานในสถานประกอบการ 
 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ  
1)  ชาย 
2)  หญิง 

 
174 
258 

 
40.3 
59.7 

รวม 432 100.0 

2. อาย ุ
1)  18 – 25 ปี 
2)   26 – 35 ปี 
3)  36 – 45 ปี 
4)  46 – 55 ปี 
5)   56 – 69 ปี 
6)   ไม่ตอบ 

 
89 
248 
75 
4 
2 
14 

 
20.7 
57.3 
17.6 
0.8 
0.4 
3.2 

รวม 432 100.0 
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ตารางที ่1  (ต่อ)  

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

3. สถานภาพสมรส 
1) โสด 
2) สมรส 
3) หยา่ร้าง 
4) หมา้ย 
5) ไม่ตอบ 

 
237 
171 
10 
2 
12 

 
54.9 
39.6 
2.3 
0.4 
2.8 

รวม 432 100.0 

4. วุฒิการศึกษา   
    1)   ประถมศึกษา   

2) มธัยมศึกษาตอนตน้  
3) มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  
4) อนุปริญญา  
5) ปริญญาตรี  
6) สูงกวา่ปริญญาตรีข้ึนไป 
7) ไม่ตอบ 

 
12 
54 
66 
167 
124 
6 
3 

 
2.8 
12.5 
15.3 
38.7 
28.7 
1.4 
0.6 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบว่า แรงงานส่วนใหญ่เป็นหญิงร้อยละ 59.7  มีอายุระหว่าง 26-35 ปี ร้อยละ 
57.3 รองลงมาเป็นอาย ุ18-25 ปี ร้อยละ 20.7  และอายุ 36-45 ปี ร้อยละ 17.6 เป็นโสด ร้อยละ 54.9  และ
สมรส ร้อยละ 39.6  และจบการศึกษาระดบัอนุปริญญา ร้อยละ 38.7 รองลงมาเป็นปริญญาตรี ร้อยละ 
28.7 
   2) ข้อมูลการปฏิบัติงานของแรงงาน   พบว่า แรงงานส่วนใหญ่ผลิตสินค้า
ประเภทส่ิงทอ ร้อยละ 33.9  เป็นพนกังานในระดบัปฏิบติัการ ร้อยละ 59.4  ท างานเก่ียวกบัการผลิตส่ิง
ทอ ร้อยละ 33.6  และท างานมาแลว้ 5 ปีข้ึนไป ร้อยละ 30.3 (ดงัปรากฎในตารางท่ี 2) 
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ตารางที ่2  จ านวนและร้อยละข้อมูลการปฏิบัติงานของแรงงานในสถานประกอบการ 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

1. ประเภทสินค้าทีผ่ลิต 
1) ส่ิงทอ ผา้ห่ม เส้ือ  
2) ช้ินส่วนคอมพิวเตอร์ 
3) งานบริหาร 
4) ธุรกิจโรงแรม 
5) อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 
6) บรรจุภณัฑ์ 
7) โรงพิมพ ์
8) ไม่ตอบ 

 
147 
73 
72 
49 
35 
19 
6 

31 

 
33.9 
16.9 
16.7 
11.3 
8.1 
4.6 
1.3 
7.2 

รวม 432 100.0 

2. ต าแหน่งงานที่ท า 
1) พนกังานฝ่ายผลิต 
2) หวัหนา้งานและผูช่้วย 
3) พนกังานฝ่ายบริการ/ส านกังาน 
4) ผูจ้ดัการ 
5) พนกังานทัว่ไป 
6) ไม่ตอบ 

 
257 
28 
28 
7 
4 
108 

 
59.4 
6.4 
6.4 
1.6 
0.8 
25.4 

รวม 432 100.0 

3. ลักษณะงานที่ท า   
1) งานผลิตส่ิงทอ 145 33.6 
2) งานส านกังาน 41 9.5 
3) งานผลิตช้ินส่วนอุปกรณ์ 40 9.2 
4) งานประกอบช้ินส่วน 29 6.7 
5) งานควบคุมคุณภาพสินคา้ 19 4.4 
6) งานบริหารบุคคล 15 3.5 
7) งานควบคุมการผลิต 14 3.3 
8) งานทัว่ไป 7 1.6 
9) งานซ่อมบ ารุง 6 1.3 
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ตารางที ่2  (ต่อ) 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

10) งานคลงัสินคา้ 4 0.9 
11) งานฝึกอบรม 2 0.5 
12) ไม่ตอบ 110 25.5 

รวม 432 100.0 

4. ระยะเวลาการท างาน 
1) ต ่ากวา่ 1 ปี 

 
57 

 
13.2 

2) 1 – 3 ปี 116 26.9 
3) 3 – 5 ปี 128 29.6 
4) 5 ปีข้ึนไป 131 30.3 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบว่า แรงงานส่วนใหญ่ผลิตสินคา้ประเภทส่ิงทอ ร้อยล 33.9 รองลงมาเป็น
ช้ินส่วนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 16.9 และงานบริการ ร้อยละ 16.7 ท างานในต าแหน่งพนักงานฝ่ายผลิต   
ร้อยละ 59.4  รองลงมาเป็นหัวหน้างานและผูช่้วย  และพนักงานฝ่ายบริการในส านกังาน ร้อยละ 6.4 
เท่ากนั ลกัษณะงานท่ีท าเป็นงานเก่ียวกบัการผลิตส่ิงทอ ร้อยละ 33.6  รองลงมาเป็นงานส านกังาน ร้อย
ละ 9.5  และงานผลิตช้ินส่วนอุปกรณ์ ร้อยละ 9.2  มีระยะการท างานมากกวา่ 5 ปี ร้อยละ 30.3  รองลงมา
เป็น 3 – 5 ปี ร้อยละ 29.6 และ 1-3 ปี ร้อยละ 26.9 
 
    3) ข้อมูลการศึกษาของแรงงาน   พบวา่ แรงงานส่วนใหญ่ไม่ไดศึ้กษา
ต่อร้อยละ 64.4 ส่วนแรงงานท่ีศึกษาต่อ ส่วนหน่ึงก าลงัศึกษาต่อในมหาวิทยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช  
ร้ อ ย ล ะ  9 . 2   น อ ก นั้ น ศึ ก ษ า ต่ อ ใ น ส ถ า บัน ก า ร ศึ ก ษ า อ่ื น   แ ร ง ง า น ท่ี เ ป็ น นั ก ศึ ก ษ า
มหาวิทยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช  ร้อยละ 18.5 ศึกษาต่อในระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 14.1 โดยศึกษาใน
สาขาวชิาวทิยาการจดัการ ร้อยละ 5.1  (ดงัปรากฎในตารางท่ี 3) 
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ตารางที ่3  จ านวนและร้อยละข้อมูลการศึกษาของแรงงานในสถานประกอบการ 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

1. ปัจจุบันศึกษาต่อในระดับ   
1) มธัยมศึกษา  

 
24 

 
5.6 

2) ปริญญาตรี  96 22.2 
3) สูงกวา่ปริญญาตรี  8 1.9 
4) อ่ืน ๆ 8 1.9 
5) ไม่ไดศึ้กษา 278 64.4 
6) ไม่ตอบ 18 4.0 

รวม 432 100.0 

2. ช่ือถานศึกษา 
1) มหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช 

 
40 

 
9.2 

2) กศน. 14 3.2 
3) มหาวทิยาลยัรามค าแหง 6 1.6 
4) มหาวทิยาลยัราชภฎัสวนดุสิต  3 0.7 
5) มหาวทิยาลยัธรรมศาสตร์ 1 0.2 
6) มหาวทิยาลยัศรีนครินทรวิโรฒ  1 0.2 
7) มหาวทิยาลยัสยาม 1 0.2 
8) โรงเรียนพณิชยการกรุงเทพ 1 0.2 
9) ไม่ตอบ 365 84.5 

รวม 432 100.0 

3. เป็นนักศึกษา มสธ. 
1)  เป็น  

 
80 

 
18.5 

2) ไม่เป็น  342 79.2 
3) ไม่ตอบ  10 2.3 

รวม 432 100.0 
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ตารางที ่3  (ต่อ) 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

4. ก าลังศึกษาในหลักสูตร 
1) ประกาศนียบตัร  

 
1 

 
0.2 

2) ปริญญาตรี  61 14.1 
3) ปริญญาตรี (1-2 ปี)  18 4.2 
4)  อ่ืน ๆ 1 0.2 
5) ไม่ตอบ 351 81.3 

รวม 432 100.0 

5. สาขาวิชาทีศึ่กษา 
1) วทิยาการจดัการ 

 
21 

 
5.1 

2) ศิลปศาสตร์ 4 0.9 
3) ส่งเสริมการเกษตรและสหกรณ์ 4 0.9 
4) รัฐศาสตร์ 3 0.7 
5) นิเทศศาสตร์ 1 0.2 
6) ศึกษาศาสตร์ 1 0.2 
7) วทิยาศาสตร์เทคโนโลย ี 1 0.2 
8) วทิยาศาสตร์สุขภาพ 1 0.2 
9) เศรษฐศาสตร์ 1 0.2 
10) มนุษยนิเวศศาสตร์ 1 0.2 
11) ไม่ตอบ 394 91.2 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 3 พบวา่ แรงงานส่วนใหญ่ไม่ไดศึ้กษาในสถาบนัการศึกษาใด ร้อยละ 64.4 ส่วนผูท่ี้
ก าลงัศึกษาพบว่า ศึกษาในระดบัปริญญาตรีมากท่ีสุด ร้อยละ 22.2 รองลงมาเป็นระดบัมธัยมศึกษา      
ร้อยละ 5.6 โดยศึกษากบัมหาวิทยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช ร้อยละ 9.2 รองลงมาเป็น กศน. ร้อยละ 3.2 
และ มหาวิทยาลัยรามค าแหง ร้อยละ 1.6 แรงงานท่ีเป็นนักศึกษามหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช       
ร้อยละ 18.5 ก าลงัศึกษาในหลกัสูตรปริญญาตรี ร้อยละ 18.3 แยกเป็นปริญญาตรีหลกัสูตร 4 ปี ร้อยละ 
14.1 และ ปริญญาตรีต่อเน่ือง (1-2 ปี) ร้อยละ 4.2 เป็นนกัศึกษาของสาขาวิชาวิทยาการจดัการมากท่ีสุด 
ร้อยละ 5.1 รองลงมาเป็นนกัศึกษาสาขาวิชาศิลปศาสตร์ และสาขาวิชาส่งเสริมการเกษตรและสหกรณ์ 
ร้อยละ 0.2 เท่ากนั  
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        1.2 ข้อมูลทั่วไปของผู้บริหารสถานประกอบการ  พบวา่ เพศชาย และหญิง 
มีจ านวนเท่ากนั ร้อยละ 50 โดยมีอายุส่วนใหญ่ 46 ปีข้ึนไป ร้อยละ 65.0 และมีระดบัการศึกาอยูท่ี่ระดบั
ปริญญาโท ร้อยละ 55.0 ต าแหน่งบริหารส่วนใหญ่เป็นกรรมการผูจ้ดัการ ร้อยละ 50 รองลงมาคือ 
ผูจ้ ัดการและหัวหน้าแผนก มีประสบการณ์ในการบริหารงาน 10 -15 ปี ร้อยละ 50 ลงมาคือ การ
บริหารงานอยู่ท่ี 15-20 ปี และ 20 ปีข้ึนไป ต าแหน่งก่อนบริหารคือ เป็นลูกจ้างมาก่อนร้อยละ 40 
รองลงมาคือ ผูบ้ริหารและผูจ้ดัการ ประเภทสินคา้ท่ีผลิตคือ ออกแบบผลิตภณัพ ์และส่ิงทอร้อยละ 50 
 
ตารางที ่4  จ านวนและร้อยละข้อมูลทัว่ไปของผู้บริหารสถานประกอบการ 
 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ  
1)  ชาย 

 
10 

 
40.3 

2) หญิง 10 59.7 
รวม 20 100.0 

2. อาย ุ
1)  36 - 45   ปี 

 
7 

 
35.0 

2)   46  ปี ข้ึนไป 13 65.0 
รวม 20 100.0 

3. วุฒิการศึกษา 
1)  ปริญญาตรี 

 
8 

 
40.0 

2)   ปริญญาโท 11 55.0 
3)   ปริญญาเอก 1 5.0 

รวม 20 100.0 

4. ต าแหน่งบริหาร 
1)  กรรมการผูจ้ดัการ 

 
10 

 
50.0 

2)   ผูจ้ดัการ 5 25.0 
3)   หวัหนา้แผนก 5 25.0 

รวม 20 100.0 
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ตารางที ่4  (ต่อ) 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

5. ประสบการณ์ในการบริหาร 
1)  10 – 15 ปี 

 
10 

 
50.0 

2)   16 – 20 ปี 8 40.0 
3)   20 ปีข้ึนไป 2 10.0 

รวม 20 100.0 

6. ต าแหน่งก่อนการบริหาร 
1)  ลูกจา้งบริษทั 

 
8 

 
40.0 

2)   ผูบ้ริหาร 7 35.0 
3)   เจา้ของกิจการ 5 25.0 

รวม 20 100.0 

7. ประเภทสินค้าทีผ่ลิต 
1)  ออกแบบบรรจุภณัฑ ์

 
10 

 
50.0 

2)   ส่ิงทอ 10 50.0 

รวม 20 100.0 

 
        1.3  ข้อมูลทัว่ไปของเจ้าหน้าทีห่น่วยงานที่เกี่ยวข้อง    พบวา่เจา้หนา้ท่ีส่วน
ใหญ่เป็นหญิง ร้อยละ 55.0  มีอายรุะหวา่ง 30 – 40 ปี ร้อยละ 55.0  จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 
70.0  ท างานในต าแหน่งนกัวิชาการแรงงาน ร้อยละ 70.0 ท างานในต าแหน่งนกัวิชาการแรงงาน ร้อยละ 
40.0  ท างานมามากกว่า 10 ปีข้ึนไป  ร้อยละ 55.0 และสังกดัส านกังานจดัหางานจงัหวดั ร้อยละ 20.0  
(ดงัปรากฎในตารางท่ี 5) 
 
ตารางที ่5  จ านวนและร้อยละข้อมูลทัว่ไปของเจ้าหน้าทีห่น่วยงานทีเ่กีย่วข้อง  

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ  
1)  ชาย 

 
9 

 
45.0 

2)  หญิง 11 55.0 

รวม 20 100.0 
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ตารางที ่5 (ต่อ) 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

2. อาย ุ
1) 30 – 40  ปี 

 
11 

 
55.0 

     2)   41 – 50  ปี 7 35.0 
3)  51 ปีข้ึนไป 2 5.0 

รวม 20 100.0 

3. วุฒิการศึกษา 
1)  ปริญญาตรี 

 
14 

 
70.0 

2)   สูงกวา่ปริญญาตรี 6 30.0 
รวม 20 100.0 

4. ต าแหน่งงานที่ท า 
1)  นกัวชิาการแรงงาน 

 
8 

 
40.0 

2)   หวัหนา้กลุ่มงาน 5 25.0 
3)  ครู 
4)  ผูอ้  านวยการส านกังาน 
5)  จดัหางานจงัหวดั 
6)  ไม่ตอบ 

2 
1 
1 
3 

10.0 
5.0 
5.0 

15.0 
รวม 20 100.0 

5. หน่วยงานสังกดั 
1)  1 – 3 ปี 

 
1 

 
5.0 

2)   3 – 5 ปี 3 15.0 
รวม 20 100.0 

6. หน่วยงานทีสั่งกดั 
1)  ส านกังานจดัหางานจงัหวดั 

 
4 

 
20.0 

2)   ศูนยพ์ฒันาฝีมือแรงงาน 3 15.0 
3)  ส านกังาน กศน.จงัหวดั 
4)  ส านกังานคณะกรรมการอาชีวศึกษา 
5)  ส านกังานแรงงานจงัหวดั 
6)  กองส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน 

3 
3 
2 
1 

15.0 
15.0 
10.0 
5.0 
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ตารางที ่5 (ต่อ) 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

7)  ไม่ตอบ 4 20.0 

รวม 20 100.0 

 
  จากตารางท่ี  5 พบวา่ เจา้หนา้ท่ีส่วนใหญ่เป็นหญิง ร้อยละ 55.0  มีอายุระหวา่ง 30-40 ปี 
ร้อยละ 55.0 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 70.0 ท างานในต าแหน่งนกัวิชาการแรงงาน ร้อยละ 
40.0 ท างานมาแลว้ 10 ปีข้ึนไป ร้อยละ 55.0 และสังกดัส านกังานจดัหางานจงัหวดั ร้อยละ 20.0 
 
    ตอนที่ 2  วิเคราะห์ข้อมูลสภาพและปัญหาในการศึกษาหรือรับความรู้ของแรงงานใน
สถานประกอบการ  ประกอบดว้ย แรงงานท่ีท างานยในสถานประกอบการ  ผูบ้ริหารสถานประกอบการ  
และเจา้หนา้ท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลมีดงัต่อไปน้ี 
 
      2.1 ความคิดเห็นของแรงงานต่อสภาพการรับความรู้ของแรงงานในสถาน
ประกอบการ  พบวา่ แรงงานส่วนใหญ่มีโอกาสท่ีจะไดรั้บความรู้เพิ่มเติม ร้อยละ 78.5  โดยไดรั้บความรู้
จากส่ือต่าง ๆ ร้อยละ 40.7  ความรู้ท่ีไดจ้ากการฝึกอบรมจดัโดยสถานประกอบการ ร้อยละ 75.5 เป็น
ความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู ่ร้อยละ 61.3 ความรู้ท่ีไดม้าจากโทรทศัน์ ร้อยละ 60.0  ความรู้ท่ีได้
จากส่ือเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพและงานท่ีท าอยู ่ ร้อยละ 49.8  ในช่วงเวลาพกั วา่ง และเลิกงาน ร้อยละ 
46.5  สถานประกอบการมีการแจกเอกสาร ร้อยละ 49.1  เป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพและงานท่ีท าอยู ่    
ร้อยละ 68.5  โดยจดัใหปี้ละคร้ังร้อยละ 36.1  และจดับริการในสถานท่ีประกอบ ร้อยละ 81.0 (ดงัปรากฎ
ในตารางท่ี 6-16)  
 
ตารางที ่6  จ านวนและร้อยละของโอกาสทีแ่รงงานจะได้รับความรู้เพิม่เติม 
 

โอกาสที่แรงงานจะได้รับความรู้เพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. มีโอกาส 339 78.5 
2. ไม่มีโอกาส  87 20.1 
3.  อ่ืน ๆ 6  1.4 

รวม 432 100.0 
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 จากตารางท่ี 6 พบวา่ แรงงานมีโอกาสไดรั้บความรู้เพิ่มเติมมากท่ีสุด ร้อยละ 78.5 ส่วนท่ีไม่มี
โอกาสเพียงร้อยละ 20.1 
 
ตารางที ่7   จ านวนและร้อยละของโอกาสได้รับความรู้     
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 

โอกาสได้รับความรู้  จ านวน ร้อยละ 

1. การฝึกอบรม 155 35.9 
2. การสัมมนา 56 13.0 
3. จากส่ือต่าง ๆ 176 40.7 
4. การประชุม 50 11.6 
5. การศึกษาเพิ่มเติม 89 20.6 
6. การสอนงานของหวัหนา้ 98 22.7 
7. การสอนงานของเพื่อน 
8. อ่ืน ๆ  

26 
8 

6.0 
1.9 

 
 จากตารางท่ี 7 พบว่า แรงงานมีโอกาสได้รับความรู้จากส่ือต่าง ๆ มากท่ีสุด ร้อยละ 40.7 
รองลงมาเป็นการฝึกอบรม ร้อยละ 35.9  จากการสอนงานของหัวหน้าร้อยละ 22.7  และศึกษาเพิ่มเติม 
ร้อยละ 20.6 
 
ตารางที ่8   จ านวนและร้อยละของแหล่งทีไ่ด้ความรู้จากการฝึกอบรม 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 
 

แหล่งทีไ่ด้ความรู้จากการฝึกอบรม  จ านวน ร้อยละ 

1. สถานประกอบการจดัให้ 326 75.5 
2. สถาบนัการศึกษา 38 8.8 
3. หน่วยงานของรัฐ 49 11.3 
4. หน่วยงานเอกชน 15 3.5 
5. อ่ืน ๆ  22 5.1 

 จากตารางท่ี 8 พบว่า แหล่งความรู้ท่ีแรงงานได้รับจากการฝึกอบรมมากท่ีสุดได้จากสถาน
ประกอบการ ร้อยละ 75.5 รองลงมาเป็นหน่วยงานของรัฐจดัให้ ร้อยละ 11.3  และจดัโดยสถานศึกษา 
ร้อยละ 8.8 
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ตารางที ่9   จ านวนและร้อยละของประเภทของความรู้ทีไ่ด้จากการฝึกอบรม/สัมมนา 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ  n = 432) 
 

ประเภทของความรู้ทีไ่ด้จากการฝึกอบรม/สัมมนา จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั   36 8.3 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 265 61.3 
3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 64 14.8 
4. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 98 22.7 
5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 71 16.4 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 67 15.5 
7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา 24 5.6 
8. ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 19 4.4 
9. อ่ืน ๆ   27 6.3 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ ประเภทความรู้ท่ีจากการฝึกอบรมเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท า
อยูม่ากท่ีสุด ร้อยละ 61.3  รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 22.7 ความรู้เก่ียวกบั
กฎหมายแรงงาน ร้อยละ 16.4  และความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ ร้อยละ 15.5  
 
ตารางที ่10   จ านวนและร้อยละของความรู้ทีไ่ด้มาจากส่ือ 
                       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 
 

ความรู้ทีไ่ด้มาจากส่ือ จ านวน ร้อยละ 

1. วทิย ุ 113 26.2 
2. โทรทศัน์ 259 60.0 
3. CD/VCD 61 14.1 
4. อินเทอร์เน็ต 208 48.1 
5. อ่ืน ๆ 15 3.5 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวา่ แรงงานไดรั้บความรู้จากส่ือโทรทศัน์ ร้อยละ 60.0 รองลงมาไดจ้าก
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 48.1  จากวทิย ุร้อยละ 26.2 และไดจ้าก CD/VCD นอ้ยท่ีสุด ร้อยละ 14.1 
 



 65 

ตารางที ่11   จ านวนและร้อยละของประเภทของความรู้ทีไ่ด้รับจากส่ือ 
                       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 
 

ประเภทของความรู้ทีไ่ด้รับจากส่ือ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั   55 12.7 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 215 49.8 
3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 80 18.5 
4. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 105 24.3 
5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 81 18.8 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 113 26.2 
7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา 43 10.0 
8. ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 84 19.4 
9. อ่ืน ๆ   60 13.9 

 
 จากตารางท่ี 11 พบว่า ประเภทความรู้ท่ีได้จากส่ือเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู ่   
ร้อยละ 49.8 รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ  ร้อยละ 26.2  และความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน 
ร้อยละ  24.3  ส่วนความรู้เก่ียวกบัศาสนามีเพียงร้อยละ 10.0  และความรู้วชิาสามญั ร้อยละ 12.7  
 
ตารางที ่12   จ านวนและร้อยละของช่วงเวลาทีไ่ด้รับความรู้จากส่ือ 
 

ช่วงเวลาทีไ่ด้รับความรู้จากส่ือ จ านวน ร้อยละ 

1. เวลาพกั  วา่ง  และหลงัเลิกงาน  201 46.5 
2. วนัหยดุ 12 2.7 
3. ช่วงเชา้ และ เยน็ 36 8.3 
4. ไม่แน่นอน 5 1.3 
5. ไม่ตอบ 178 41.2 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวา่ ช่วงเวลาท่ีแรงงานรับความรู้ส่วนใหญ่จะใชเ้วลาพกั วา่ง และหลงัเลิกงาน 
ร้อยละ 46.5  รองลงมาเป็นเวลาช่วงเชา้และเยน็ ร้อยละ 8.3 และวนัหยดุร้อยละ 2.7 
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ตารางที ่13 จ านวนและร้อยละของลกัษณะการจัดบริการความรู้ของสถานประกอบการ 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

 ลกัษณะการจัดบริการความรู้ของสถานประกอบการ  จ านวน ร้อยละ 

1. การฝึกอบรม 185 42.8 
2. การประชุม 79 18.3 
3. แจกเอกสาร 212 49.1 
4. มีหอ้งสมุด หรือแหล่งเรียนรู้ 82 19.0 
5. การสัมมนา 56 13.0 
6. พาไปศึกษาดูงาน 30 6.9 
7. อ่ืน ๆ   11 2.5 

 
 จากตารางท่ี 13 พบว่า สถานประกอบการจดับริการความรู้แก่แรงงาน ส่วนใหญ่เป้นการแจก
เอกสาร ร้อยละ 49.1  รองลงมาเป็นการจดัฝึกอบรมให้ความรู้ ร้อยละ 42.8  ส่วนการจดัห้องสมุดหรือ
แหล่งเรียนรู้มีเพียง ร้อยละ 19.0  
 
ตารางที ่14  จ านวนและร้อยละของความรู้ทีส่ถานประกอบการจัดบริการ 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 
 

 ความรู้ทีส่ถานประกอบการจัดบริการ  จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั   40 9.3 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 296 68.5 
3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 71 16.4 
4. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 131 30.3 
5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 66 15.3 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 77 17.8 
7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา 26 6.0 
8. ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 19 4.4 
9. อ่ืน ๆ   16 3.7 

 



 67 

 จากตารางท่ี 14 พบวา่ ความรู้ท่ีสถานประกอบการจดัใหส่้วนใหญ่เป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรือ
งานท่ีท าอยู ่ร้อยละ 68.5  รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 30.0 ส่วนความรู้ท่ีจดั
ใหน้อ้ยท่ีสุดเป็นความรู้เก่ียวกบัการเมือง ร้อยละ 4.4 และความรู้เก่ียวกบัศาสนา ร้อยละ 6.0  
 
ตารางที ่15   จ านวนและร้อยละของความถี่ของการจัดบริการความรู้แก่แรงงาน 
 

ความถี่ของการจัดบริการความรู้แก่แรงงาน จ านวน ร้อยละ 

1. เดือนละ 1 คร้ัง 107 24.8 
2. ทุก 3 เดือน 60 13.9 
3. ทุก 6 เดือน 60 13.9 
4. ปีละ 1 คร้ัง 156 36.1 
5. อ่ืน ๆ  43 10.0 
6. ไม่ตอบ 6 1.3 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 15 พบว่า ความถ่ีของการจดับริการความรู้แก่แรงงาน ส่วนใหญ่จะจดัปีละคร้ัง   
ร้อยละ  36.1  รองลงมาเป็นเดือนละคร้ัง ร้อยละ 24.7  ส่วนท่ีจดัทุก ๆ 3 เดือน และ 6 เดือน มีเพียง      
ร้อยละ 13.9 เท่านั้น 
 
ตารางที ่16   จ านวนและร้อยละของสถานทีจั่ดบริการความรู้ของสถานประกอบการ 
                       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 
 

 สถานทีจั่ดบริการความรู้ของสถานประกอบการ  จ านวน ร้อยละ 

1. จดัท่ีสถานประกอบการ 350 81.0 
2. จดัท่ีสถานศึกษา 27 6.3 
3. จดัท่ีโรงแรม 57 13.2 
4. สถานท่ีของหน่วยงานรัฐ 16 3.7 
5. สถานท่ีของหน่วยงานเอกชน 9 2.1 
6. อ่ืน ๆ   5 1.2 
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 จากตารางท่ี 16 พบว่า  สถานท่ีจดับริการความรู้ของสถานประกอบการ ส่วนใหญ่จะจดัใน
สถานประกอบการ ร้อยละ 81.0  รองลงมาเป็นการจดัท่ีโรงแรม ร้อยละ 13.2  และจดัในสถานศึกษา 
ร้อยละ 6.3  ส่วนท่ีจดัน้อยเป็นสถานท่ีของเอกชนมีเพียงร้อยละ 2.1  และสถานท่ีหน่วยงานของรัฐ      
ร้อยละ 3.7 
 
      2.2  ความคิดเห็นของผู้บริหารสถานประกอบการต่อสภาพการรับความรู้
ของแรงงานในสถานประกอบการ  พบว่า  แรงงานส่วนใหญ่มีโอกาสแสวงหาความรู้มาก ร้อยละ 80.0 
พนักงานได้รับความรู้เพิ่มเติมจากการจดัอบรมโดยสถานประกอบการ ร้อยละ 50.0 จดัให้พนักงาน
ไดรั้บความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู ่ร้อยละ 80.0  ส่ือท่ีสถานประกอบการจดัให้แก่แรงงานเป็น
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 45.0  จดับริการความรู้แก่แรงงานทุกวนั ร้อยละ 60.0 พนักงานมีโอกาสเขา้ร่วม
กิจกรรมท่ีสถานประกอบการจดัให้ทุกคนไม่จ  ากดั ร้อยละ 65.0  และพนกังานจ าเป็นตอ้งไดรั้บความรู้
เพิ่มเติมมาก ร้อยละ 50.0 
 
ตารางที ่17   จ านวนและร้อยละของ โอกาสแสวงหาความรู้ของแรงงาน 
 

  โอกาสแสวงหาความรู้ของแรงงาน จ านวน ร้อยละ 

1. มีโอกาสมาก 16 80.0 
2. มีโอกาสบา้ง 4 20.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 17    พบวา่ ความเห็นของผูบ้ริหารสถานประกอบการต่อโอกาสแสวงหาความรู้
ของแรงงาน เห็นวา่มีโอกาสมาก ร้อยละ 80.0  และมีโอกาสแสวงหาความรู้บา้ง ร้อยละ 20.0 
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ตารางที ่18   จ านวนและร้อยละของวธีิทีพ่นักงานได้รับความรู้เพิม่เติม 
 

  วธีิทีพ่นักงานได้รับความรู้เพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. การศึกษาคน้ควา้ดว้ยตนเอง 
2. รับฟังและชมจากส่ือต่าง ๆ  

2 
3 

10.0 
15.0 

3. การสมคัรเขา้อบรมหรือเรียนจากสถาบนัต่าง ๆ 
4. การจดัอบรมโดยสถานประกอบการ 

5 
10 

25.0 
50.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 18  วธีิท่ีพนกังานไดรั้บความรู้เพิ่มเติมไดจ้ากการจดัอบรมโดยสถานประกอบการ 
ร้อยละ 50.0 รองลงมาเป็นการสมคัรเขา้รับการอบรมหรือเรียนจากสถาบนัต่าง ๆ ร้อยละ 25.0 รับฟังและ
ชมจากส่ือต่าง ๆ ร้อยละ 15.0 และศึกษาคน้ควา้ดว้ยตนเอง ร้อยละ 10.0   
 
ตารางที ่19  จ านวนและร้อยละของประเภทความรู้ทีค่วรจัดให้แก่พนักงาน 
                       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 20) 
 

  ประเภทความรู้ทีค่วรจัดให้แก่พนักงาน จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู ่

5 
6 

25.0 
80.0 

3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 
4. ความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน 

2 
12 

10.0 
60.0 

5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 

8 
3 

40.0 
15.0 

7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา  3 15.0 

 
 จากตารางท่ี 19    พบวา่ ประเภทความรู้ท่ีควรจดัใหแ้ก่พนกังานเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรือ
งานท่ีท าอยู ่ร้อยละ 80.0  รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 60.0   ความรู้เก่ียวกบั
กฎหมายแรงงาน ร้อยละ 40.0  ความรู้วชิาสามญั ร้อยละ 25.0 ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพและความรู้เก่ียวกบั
ศาสนา ร้อยละ 15.0  
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ตารางที ่20  จ านวนและร้อยละของส่ือประเภทใดทีเ่จ้าหน้าทีจั่ดให้แก่พนักงาน 
 

  ส่ือประเภทใดที่เจ้าหน้าทีจั่ดให้แก่พนักงาน จ านวน ร้อยละ 

1. วทิย ุ
2. โทรทศัน์ 

3 
5 

15.0 
25.0 

3. CD/VCD 
4. อินเทอร์เน็ต 

3 
9 

15.0 
45.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี   พบวา่ส่ือท่ีเจา้หนา้ท่ีจดัให้แก่พนกังานส่วนใหญ่เป็นส่ืออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 45.0 
รองลงมาเป็นโทรทศัน์ ร้อยละ 25.0 วทิย ุและ CD หรือ VCD ร้อยละ 15.0    
 
ตารางที ่21  จ านวนและร้อยละของความถี่ของการจัดบริการความรู้แก่แรงงาน 
 

ความถี่ของการจัดบริการความรู้แก่แรงงาน จ านวน ร้อยละ 

1. เดือนละ 1 คร้ัง 
2. ทุก 3 เดือน 

4 
2 

20.0 
10.0 

3. ทุก 6 เดือน 
4. ปีละ 1 คร้ัง 

1 
1 

5.0 
5.0 

5. อ่ืน ๆ (ทุกวนั) 12 60.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 21  พบวา่ ความถ่ีของการจดับริการความรู้แก่แรงงาน โดยจดับริการความรู้ใหทุ้ก
วนั ร้อยละ 60.0 รองลงมาจดัเดือนละคร้ัง ร้อยละ 20.0 จดัทุก 3 เดือน ร้อยละ 10.0 จดัทุก 6 เดือน และปี
ละคร้ัง ร้อยละ 5.0 
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ตารางที ่22  จ านวนและร้อยละของพนักงานมีโอกาสเข้าร่วมกจิกรรมรับความรู้ 
 

พนักงานมีโอกาสเข้าร่วมกจิกรรมรับความรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ทุกคนไม่จ  ากดั 
2. เฉพาะหวัหนา้งาน 

13 
5 

65.0 
25.0 

3. เฉพาะผูท่ี้เก่ียวขอ้ง 2 10.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 22    พบวา่พนกังานมีโอกาสเขา้ร่วมกิจกรรมรับความรู้ทุกคนไม่จ  ากดั  ร้อยละ 
65.0 รองลงมาเฉพาะหวัหนา้งาน ร้อยละ 25.0 และเฉพาะผูท่ี้เก่ียวขอ้ง ร้อยละ 10.0  
 
ตารางที ่23  จ านวนและร้อยละของความจ าเป็นทีพ่นักงานต้องได้รับความรู้เพิม่เติม 
 

ความจ าเป็นทีพ่นักงานต้องได้รับความรู้เพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. จ าเป็นมากท่ีสุด 
2. จ าเป็นมาก 

6 
10 

30.0 
50.0 

3. จ าเป็นปานกลาง 
4. จ าเป็นนอ้ย 

3 
1 

15.0 
5.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี  23  พบว่าความจ าเป็นท่ีพนักงานต้องได้รับความรู้เพิ่มเติมมาก ร้อยละ 50.0 
รองลงมามีความจ าเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 30.0 จ าเป็นปานกลาง ร้อยละ 15.0 และจ าเป็นนอ้ย ร้อยละ 5.0  
 
      2.3  ความคิดเห็นของเจ้าหน้าทีห่น่วยงานทีเ่กีย่วข้องต่อสภาพการรับความรู้
ของแรงงานในสถานประกอบการ  พบวา่  แรงงานส่วนใหญ่มีโอกาสแสวงหาความรู้บา้ง  ร้อยละ 60.0 
ความรู้ท่ีไดม้าจากการฝึกอบรม ร้อยละ 90.0 เป็นความรู้ท่ีสถานประกอบการจดัให้ร้อยละ 70.0  เป็น
ความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู่ ร้อยละ 95.0 โดยได้รับความรู้จากโทรทศัน์ ร้อยละ 70.0 และ
สถานประกอบการเป็นผูจ้ดัความรู้ใหร้้อยละ 95.0 (ดงัปรากฎในตารางท่ี 24-29)  
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ตารางที ่24   จ านวนและร้อยละของโอกาสแสวงหาความรู้ของแรงงาน 
 

  โอกาสแสวงหาความรู้ของแรงงาน จ านวน ร้อยละ 

1. มีโอกาสมาก  8 50.0 
2. มีโอกาสบา้ง 12 50.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 24     พบวา่ ความเห็นของเจา้หนา้ท่ีต่อโอกาสแสวงหาความรู้ของแรงงาน เห็นวา่มี
โอกาสบา้ง ร้อยละ 60.0 และมีโอกาสแสวงหาความรู้มาก ร้อยละ 40.0   
 
ตารางที ่25  จ านวนและร้อยละของวธีิการได้รับความรู้ของแรงงาน 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 20) 
 

วธีิการได้รับความรู้ของแรงงาน จ านวน ร้อยละ 

1. การฝึกอบรม 18 90.0 
2. การสัมมนา 12 60.0 
3. จากส่ือต่าง ๆ 17 85.0 
4. การประชุม 12 60.0 
5. การศึกษาเพิ่มเติม 16 80.0 
6. การสอนงานของหวัหนา้ 16 80.0 
7. การสอนงานของเพื่อน 13 65.0 
8. อ่ืน ๆ  4 20.0 

 
 จากตารางท่ี 25     พบว่า แรงงานได้รับความรู้จากการฝึกอบรมร้อยละ 90.0  รองลงมาเป็น
ความรู้ท่ีไดจ้ากส่ือต่าง ๆ ร้อยละ 85.0 และความรู้จากการศึกษาเพิ่มเติมกบัความรู้ท่ีไดจ้ากการสอนงาน
ของหวัหนา้ ร้อยละ 80.0 เท่ากนั  ส่วนความรู้ท่ีไดจ้ากการสอนงานของเพื่อนมีร้อยละ 65.0 และจากการ
สัมมนาและการประชุม ร้อยละ 60.0 เท่ากนั 
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ตารางที ่26  จ านวนและร้อยละของแหล่งทีพ่นักงานได้รับความรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 20) 
 

แหล่งทีพ่นักงานได้รับความรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. สถานประกอบการเป็นผูจ้ดัใหเ้อง 14 70.0 
2. สถาบนัการศึกษา 8 40.0 
3. หน่วยงานของรัฐ 12 60.0 
4. หน่วยงานเอกชน 3 15.0 
5. อ่ืน ๆ  1 5.0 

 
 จากตารางท่ี 26  พบวา่ แหล่งท่ีพนกังานไดรั้บความรู้คือสถานประกอบการเป็นผูจ้ดัให้ ร้อยละ 
70.0 รองลงมาเป็นหน่วยงานของรัฐจดั ร้อยละ 60.0 และสถาบันการศึกษาจัด ร้อยละ 40.0 ส่วน
หน่วยงานเอกชนเป็นผูจ้ดัมีเพียงร้อยละ 15.0 
 
ตารางที ่27  จ านวนและร้อยละของประเภทของความรู้ทีแ่รงานได้รับ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 20) 
 

ประเภทของความรู้ที่แรงานได้รับ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 19 95.0 
2. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 4 20.0 
3. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 3 15.0 

 
 จากตารางท่ี 27     พบว่า ประเภทความรู้ท่ีแรงงานได้รับเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพ หรืองาน      
ท่ีท  าอยู่ร้อยละ 95.0 รองลงมาเป็นความรุ้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 20.0 และความรู้เก่ียวกบั
สุขภาพ ร้อยละ 15.0       
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ตารางที ่28  จ านวนและร้อยละของประเภทของส่ือทีแ่รงงานได้รับ 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 20) 
 

ประเภทของส่ือที่แรงงานได้รับ จ านวน ร้อยละ 

1. วทิย ุ 7 35.0 
2. โทรทศัน์ 14 70.0 
3. ส่ิงพิมพ ์ 10 50.0 
4. CD/VCD 3 15.0 
5. อินเทอร์เน็ต 7 35.0 
6. อ่ืน ๆ 1 5.0 

 
 จากตารางท่ี 28    พบวา่ ประเภทของส่ือท่ีแรงงานไดรั้บเป็นส่ือโทรทศัน์ ร้อยละ 70.0 รองลงมา
เป็นส่ือส่ิงพิมพ์ ร้อยละ 50.0 ส่ืออินเทอร์เน็ต และส่ือวิทยุ ร้อยละ 35.0 เท่ากัน ส่วนส่ือ CD/VCD 
แรงงานไดรั้บความรู้นอ้ยท่ีสุดร้อยละ 15.0        
 
ตารางที ่29  จ านวนและร้อยละของสถานประกอบการจัดบริการความรู้แก่พนักงาน 
 

สถานประกอบการจัดบริการความรู้แก่พนักงาน จ านวน ร้อยละ 

1. จดัใหบ้ริการมาก 1 5.0 
2. จดัใหบ้ริการบา้ง 19 95.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 29   พบวา่ สถานประกอบการจดัใหบ้ริการความรู้แก่พนกังานบา้ง ร้อยละ 95.0 
และจดัใหม้ากเพียงร้อยละ 5.0 
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ตอนที ่3   วเิคราะห์ข้อมูลความต้องการแหล่งเรียนรู้และแนวทางการจัดตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถาน                
ประกอบการ   เป็นการสอบถามจากแรงงานท่ีท างานในสถานประกอบการ  ผูบ้ริหารสถานประกอบการ 
และเจา้หนา้ท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง  ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลมีดงัต่อไปน้ี 
    3.1 ความต้องการแหล่งเรียนรู้และแนวทางการจัดต้ังแหล่งเรียนรู้ในสถาน

ประกอบการ  เป็นการสอบถามจากแรงงาน พบวา่ แรงงานส่วนใหญ่เห็นความจ าเป็นในการรับความรู้
เพิ่มเติมมาก ร้อยละ 44.0  ประเภทความรู้ท่ีตอ้งการเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู่ร้อยละ 
54.6 ตอ้งการน าความรู้ไปใช้พฒันางานท่ีท า ร้อยละ 53.5  การจดัตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ
เป็นประโยชน์แก่แรงงานมาก ร้อยละ 46.5  แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการควรจดัตั้งท่ีอาคารส าหรับ
พกัผ่อน ร้อยละ 27.1  ผูรั้บผิดชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ควรเป็นเจา้หน้าท่ีอ านวยการ ร้อยละ 35.0  ส่ือ
ส่ิงพิมพ์ท่ีควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นหนังสือพิมพ์ ร้อยละ 60.2  ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ท่ีควรจดัเป็น
คอมพิวเตอร์ร้อยละ 75.7  เน้ือหาของส่ิงพิมพค์วรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้คือความรู้พื้นฐาน ร้อยละ 39.1 
กิจกรรมท่ีแหล่งเรียนรู้ควรจดัเพิ่มเติมเป็นการเชิญวทินยากรมาบรรยาย ร้อยละ 32.4  การมีส่วนร่วมของ
พนกังานในแหล่งเรียนรู้ เป็นการหมุนเวียนมาช่วยจดักิจกรรมประชุม สัมมนา และจดันิทรรศการร้อย
ละ 40.3 งบประมาณท่ีใช้ในการจดัแหล่งเรียนรู้ควรมาจากผูบ้ริหารสถานประกอบการ ร้อยละ 59.3  
ตอ้งการให้สถานประกอบการช่วยเหลืองบประมาณในการบริหารงาน ร้อยละ 47.0  การบริหารแหล่ง
เรียนรู้ควรมีกรรมการเป็นผูแ้ทนจากผูท้รงคุณวุฒิ  ผูบ้ริหารและพนกังานร้อยละ 37.3 และแหล่งเรียนรู้
ควรจดักิจกรรมช่วยเหลือพนกังานท่ีเป็นนกัศึกษาของสถาบนัต่าง ๆ โดยจดัให้มีการพบกลุ่มหรือสอน
เสริมในแหล่งเรียนรู้ร้อยละ 41.4  (ดงัปรากฎในตารางท่ี 30-44)  
 
ตารางที ่30  จ านวนและร้อยละความจ าเป็นทีจ่ะได้มีโอกาสรับความรู้เพิม่เติม 
 

ความจ าเป็นทีจ่ะได้มีโอกาสรับความรู้เพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. จ าเป็นมาก 190 44.0 
2. จ าเป็นปานกลาง 155 35.9 
3. จ าเป็นนอ้ย 74 17.1 
4. ไม่จ  าเป็น 10 2.3 
5. ไม่ตอบ 3 0.7 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวา่ ความจ าเป็นท่ีแรงงานจะมีโอกาสไดรั้บความรู้เพิ่มเติมมาก ร้อยละ 44.0 
รองลงมาเห็นวา่มีความจ าเป็นปานกลาง ร้อยละ 35.9 และเห็นวา่ไม่จ  าเป็นมีเพียงร้อยละ 2.3  
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ตารางที ่31  จ านวนและร้อยละของประเภทของความรู้ทีแ่รงงานต้องการ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

 ประเภทของความรู้ที่แรงงานต้องการ  จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั เช่น วทิย ์คณิต ภาษาไทย 56 13.0 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 236 54.6 
3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 129 29.9 
4. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 140 32.4 
5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 108 25.0 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 106 24.5 
7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา 33 7.6 
8. ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 32 7.4 
9. อ่ืน ๆ   55 12.7 

 จากตารางท่ี 31  พบวา่ ประเภทของความรู้ท่ีแรงงานตอ้งการเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองาน
ท่ีท าอยู่ ร้อยละ 54.6 รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกับสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 32.4 ความรู้เก่ียวกับ
ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 29.9 ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน ร้อยละ 25.0 และความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ
ร้อยละ 24.5  
 
ตารางที ่32  จ านวนและร้อยละต้องการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

ต้องการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ จ านวน ร้อยละ 

1. เพื่อเป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ 93 21.5 
2. เพื่อพฒันางานท่ีท าอยู ่ 231 53.5 
3. เพื่อใชใ้นการหางานท า 67 15.5 
4. เพื่อท าอาชีพเสริม 90 20.8 
5. เพื่อใชใ้นการด ารงชีวิตประจ าวนั 133 30.8 
6. อ่ืน ๆ  8 1.9 

 จากตารางท่ี 32  พบวา่  แรงงานตอ้งการน าความรู้ไปใชป้ระโยชน์ในการพฒันางานท่ีท าอยู ่ร้อย
ละ 53.5 รองลงมาเป็นการน าไปใช้ในชีวิตประจ าวนั ร้อยะ 30.8 น าไปเป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษา
ต่อ ร้อยละ 21.5 และท าเป็นอาชีพเสริม ร้อยละ 20.8 ส่วนท่ีน าไปใชห้างานท าใหม่มีเพียงร้อยละ 15.5 
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ตารางที ่33  จ านวนและร้อยละของประโยชน์ของการจัดตั้งแหล่งเรียนรู้  
 

ประโยชน์ของการจัดตั้งแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. เป็นประโยชน์มาก 201 46.5 
2. เป็นประโยชน์ปานกลาง 165 38.2 
3. มีประโยชน์นอ้ย 40 9.3 
4. ไม่มีประโยชน์ 19 4.4 
5. ไม่ตอบ 7 1.6 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 33  พบว่า  แรงงานได้รับประโยชน์จากการจัดตั้ งแหล่งเรียนรู้ในสถาน
ประกอบการ ร้อยละ 46.5 รองลงมาเห็นว่ามีประโยชน์ปานกลาง ร้อยละ 38.2 และมีประโยชน์น้อย    
ร้อยละ 9.3 ส่วนท่ีเห็นวา่ไม่มีประโยชน์มีเพียงร้อยละ 4.4  
 
ตารางที ่34  จ านวนและร้อยละของสถานทีต่ั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 432) 
 

สถานทีต่ั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. อาคารส านกังาน 115 26.6 
2. บริเวณโรงอาหาร 93 21.5 
3. อาคารส าหรับพกัผอ่น 117 27.1 
4. จดัอาคารเป็นการเฉพาะ 98 22.7 
5. อ่ืน ๆ  22 5.1 

 
 จากตารางท่ี 34  พบวา่  สถานท่ีตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการควรเป็นท่ีอาคารส าหรับ
พกัผอ่น  ร้อยละ 27.1  รองลงมาควรตั้งท่ีอาคารส านกังาน ร้อยละ 26.6  จดัเป็นอาคารโดยเฉพาะร้อยละ 
22.7  และจดับริเวณโรงอาหารร้อยละ 21.5   
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ตารางที ่35  จ านวนและร้อยละของผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  
 

ผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. เจา้หนา้ท่ีอ านวยการ 151 35.0 
2. เจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุด 59 13.7 
3. ฝ่ายบริหารโรงงาน 98 22.7 
4. ฝ่ายวชิาการของโรงงาน 88 20.4 
5. อ่ืน ๆ  27 6.3 
6. ไม่ตอบ  9 1.9 

รวม 432 100.0 

 
 จากตารางท่ี 35  พบว่า  ผูรั้บผิดชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการควรเป็นเจา้หนา้ท่ี
อ านวยการ ร้อยละ 35.0  รองลงมาเป็นฝ่ายบริหารโรงงาน  ร้อยละ 22.7  ฝ่ายวิชาการของโรงงาน        
ร้อยละ 20.4  และเจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุดร้อยละ 13.7    
 
ตารางที ่36  จ านวนและร้อยละของประเภทส่ือส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n   = 432) 
 

ประเภทส่ือส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. หนงัสือพิมพ ์ 260 60.2 
2. วารสาร 158 36.6 
3. นิตยสาร 156 36.1 
4. ต าราหนงัสือ 92 21.3 
5. เอกสาร/ต าราของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ 58 13.4 
6. อ่ืน ๆ 15 3.5 

 
 จากตารางท่ี 36  พบวา่  ประเภทส่ือส่ิงพิมพท่ี์ควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นหนงัสือพิมพ ์ ร้อยละ 
60.2   รองลงมาเป็นวารสาร  ร้อยละ 36.6  นิตยสาร ร้อยละ 36.1  ต าราหนงัสือร้อยละ 21.3 และอกสาร
ต าราของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษา ร้อยละ 13.4     
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ตารางที ่37  จ านวนและร้อยละของประเภทส่ืออเีลก็ทรอนิกส์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

ประเภทส่ืออเีลก็ทรอนิกส์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. คอมพิวเตอร์ 327 75.7 
2. เทปเสียง 38 8.8 
3. วดิีทศัน์ 87 20.1 
4. VCD/DVD 82 19.0 
5. ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ 31 7.2 
6. อ่ืน ๆ 10 2.3 

 
 จากตารางท่ี 37  พบวา่  ประเภทส่ืออีเล็กทรอนิกส์ท่ีควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นคอมพิวเตอร์  
ร้อยละ 75.7   รองลงมาเป็นวดิีทศัน์  ร้อยละ 20.1 และ VCD/DVD  ร้อยละ 19.0   ส่วนส่ืออิเล็กทรอนิกส์
ของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยูมี่เพียงร้อยละ 7.2 และเทปเสียง ร้อยละ 8.8 
 
ตารางที ่38  จ านวนและร้อยละของประเภทเนือ้หาของส่ิงพมิพ์ที่ควรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้  
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 

ประเภทเนื้อหาของส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้พื้นฐาน 169 39.1 
2. ภาษาต่างประเทศ 121 28.0 
3. ความรู้วชิาชีพต่าง ๆ 164 38.0 
4. ความรู้เก่ียวกบัอาหาร 104 24.1 
5. ข่าวกีฬา 70 16.2 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 142 32.9 
7. บนัเทิง/สันทนาการ 112 25.9 
8. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา/ประเพณี 54 12.5 
9. ข่าวรายวนั 114 26.4 
10. ความรู้ดา้นการหางานท า 90 20.8 
11. อ่ืน ๆ  12.  13.   8 1.9 

  



 80 

จากตารางท่ี 38  พบว่า เน้ือหาส่ิงพิมพ์ท่ีควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นความรู้พื้นฐาน ร้อยละ 
39.1  รองลงมาเป็นความรู้วิชาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 38.0   ความรู้ เ ก่ียกับสุขภาพ ร้อยละ 32.9  
ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 28.0  ข่าวรายวนั ร้อยละ 26.5  บนัเทิงและสันทนาการ ร้อยละ 25.9 และ
ความรู้เก่ียวกบัอาหาร ร้อยละ 24.1  ส่วนเน้ือหาส่ิงพิมพแ์รงงานให้ความส าคญันอ้ย คือ ความรู้เก่ียวกบั
ศาสนาและประเพณี ร้อยละ 12.5  รองลงมาเป็นข่าวกีฬา ร้อยละ 16.2 และความรู้ดา้นการหางานท า   
ร้อยละ 20.8 
 
ตารางที ่39  จ านวนและร้อยละกจิกรรมทีแ่หล่งเรียนรู้ควรจัดเพิม่เติม 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

กจิกรรมที่แหล่งเรียนรู้ควรจัดเพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. การจดัอบรม 126 29.2 
2. การจดันิทรรศการ 123 28.5 
3. การจดัประชุมสัมมนา 112 25.9 
4. เชิญวทิยากรมาบรรยาย 140 32.4 
5. เชิญหวัหนา้งานบรรยาย 23 5.3 
6. อ่ืน ๆ  7.  8.   9 2.1 

 
 จากตารางท่ี 39  พบวา่ กิจกรรมท่ีแหล่งเรียนรู้ควรจดัเพิ่มเติม เป็นการเชิญวิทยากรมาบรรยาย  
ร้อยละ 32.4   รองลงมาเป็นการจดัฝึกอบรม ร้อยละ 29.2  การจดันิทรรศการ ร้อยละ 28.5  การจดั
ประชุมสัมมนา ร้อยละ 25.9 และเชิญหวัหนา้งานบรรยาย ร้อยละ 5.3 
 
ตารางที ่40  จ านวนและร้อยละของการมีส่วนร่วมของพนักงานในแหล่งเรียนรู้ 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 

การมีส่วนร่วมของพนักงานในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ช่วยเสนอความคิดเห็นต่อส่ือท่ีควรมีในแหล่งเรียนรู้ 170 39.4 
2. ช่วยเสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้ 149 34.5 
3. หมุนเวยีนมาช่วยจดักิจกรรมประชุม สัมมนา และนิทรรศการ 174 40.3 
4. หมุนเวยีนมาช่วยใหบ้ริการยืม-คืนหนงัสือ 66 15.3 
5. ร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ 74 17.1 
6. อ่ืนๆ 11 2.5 
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จากตารางท่ี 40  พบวา่ การมีส่วนร่วมของพนกังานในแหล่งเรียนรู้ เป็นการหมุนเวียนกนัมาช่วย
จดักิจกรรม ประชุม สัมมนา และจดันิทรรศการ ร้อยละ 40.3 รอลงมาเป็นการช่วยเสนอความคิดเห็นต่อ
ส่ือท่ีควรมีในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 39.4  เสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 
34.5 ร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 17.1 และหมุนเวียนมาช่วยให้บริการ
ยมื-คืนหนงัสือ ร้อยละ 15.3 
 
ตารางที ่41  จ านวนและร้อยละของงบประมาณทีใ่ช้จัดแหล่งเรียนรู้  
 

งบประมาณทีใ่ช้จัดแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. จากผูบ้ริหารสถานประกอบการ 256 59.3 
2. จากพนกังานร่วมมือกนั 64 14.8 
3. ทั้งผูบ้ริหารสถานประกอบการและพนกังานร่วมกนั 103 23.8 
4. ไม่ตอบ  9 2.1 

รวม 432 100.0 

 
จากตารางท่ี 41  พบวา่ งบประมาณท่ีใชจ้ดัแหล่งเรียนรู้ควรมาจากผูบ้ริหารสถานประกอบการ 

ร้อยละ 59.3 รอลงมาเป็นความร่วมมือกนัระหวา่งผูบ้ริหารกบัพนกังาน ร้อยละ 23.8  และจากพนกังาน
ร่วมมือกนั ร้อยละ 14.8 

 
ตารางที ่42  จ านวนและร้อยละของความต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลอื 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

ความต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลือ จ านวน ร้อยละ 

1. งบในการบริหารงาน 203 47.0 
2. การจดัซ้ือส่ือส่ิงพิมพ ์ 112 25.9 
3. การจดัซ้ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 131 30.3 
4. การอนุญาตใหมี้การจดักิจกรรมต่าง ๆ ได ้ 103 23.8 
5. อนุญาตใหพ้นกังานเขา้ร่วมกิจกรรมต่าง ๆได ้ 95 22.0 
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จากตารางท่ี 42  พบวา่ แรงงานตอ้งการใหส้ถานประกอบการช่วยเหลือเก่ียวกบังบประมาณใน
การบริหารงาน ร้อยละ 47.0  รองลงมาใหช่้วยจดัซ้ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ ร้อยละ 30.3 จดัซ้ือส่ือส่ิงพิมพ ์
ร้อยละ 25.9 อนุญาตให้จดักิจกรรมต่าง ๆ ได ้ร้อยละ 23.8 และอนุญาตใหพ้นกังานเขา้ร่วมกิจกรรมได ้
ร้อยละ 22.0  
 
ตารางที ่43  จ านวนและร้อยละของรูปแบบการให้บริการในแหล่งเรียนรู้  
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

รูปแบบการให้บริการในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. มีกรรมการจากผูท้รงคุณวฒิุ ผูบ้ริหารและพนกังาน 161 37.3 
2. ผูบ้ริหารสถานประกอบการเป็นผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ 106 24.5 
3. มีเจา้หนา้ท่ีเฉพาะท าหนา้ท่ีบริหาร 128 29.6 
4. ใหพ้นกังานมาท าหนา้ท่ีบริหาร 48 11.1 

 
จากตารางท่ี 43  พบวา่ รูปแบบการใหบ้ริการในแหล่งเรียนรู้ ควรจดัใหมี้คณะกรรมการจาก

ผูท้รงคุณวุฒิ ผูบ้ริหาร และพนกังาน ร้อยละ 37.3  รองลงมาควรมีเจา้หนา้ท่ีท าหนา้ท่ีบริหารเป็นการ
เฉพาะ ร้อยละ 29.6  ผูบ้ริหารสถานประกอบการ ผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 24.5 และจดัใหพ้นกังาน
มาท าหนา้ท่ีบริหาร ร้อยละ 11.1 
 
ตารางที ่44  จ านวนและร้อยละควรจัดกจิกรรมใดทีจ่ะช่วยเหลอืพนักงานทีเ่ป็นนักศึกษา   
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 432) 
 

ควรจัดกจิกรรมใดทีจ่ะช่วยเหลอืพนักงานทีเ่ป็นนักศึกษา จ านวน ร้อยละ 

1. จดัใหมี้การพบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ 179 41.4 
2. จดัใหน้กัศึกษามาแลกเปล่ียนความรู้ 92 21.3 
3. เชิญวทิยากรมาให้ความรู้เป็นคร้ังคราว 165 38.2 
4. จดัเป็นสถานท่ีลงทะเบียนและท่ีสอบ 54 12.5 
5. อ่ืน ๆ  10 2.3 
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จากตารางท่ี 44  พบวา่ กิจกรรมท่ีควรจดัช่วยเหลือพนกังานท่ีเป็นนกัศึกษา เป็นการจดัใหมี้การ
พบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 41.4  รองลงมาเป็นการเชิญวทิยากรมาใหค้วามรู้เป็นคร้ัง
คราว ร้อยละ 38.2  จดัใหน้กัศึกษามาแลกเปล่ียนความรู้ ร้อยละ 21.3 และจดัเป็นสถานท่ีลงทะเบียนและ
ท่ีสอบ ร้อยละ 12.5  
 
   3.2 ความต้องการแหล่งเรียนรู้และแนวทางการจัดต้ังแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  เป็น
การสอบถามจากผูบ้ริหารสถานประกอบการ พบว่า ผูบ้ริหารสถานประกอบการส่วนใหญ่เห็นว่า
แรงงานตอ้งการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ โดยน าไปใช้พฒันางานท่ีท าอยู่ ร้อยละ 65.0  ความรู้ท่ีจดั
ให้แก่พนกังานเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู่ ร้อยละ 85.0  สถานประกอบการสนับสนุน
จดัตั้ งแหล่งเรียนรู้มาก ร้อยละ 50.0 สถานท่ีตั้ งแหล่งเรียนรู้เป็นอาคารส าหรับพกัผ่อน ร้อยละ 45.0  
เจา้หนา้ท่ีห้องสมุดเป็นผูรั้บผิดชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 45.0 ประเภทส่ิงพิมพท่ี์ควรจดัไวใ้นแหล่ง
เรียนรู้เป็นหนงัสือพิมพ์ ร้อยละ 90.0  ประเภทส่ืออิเล็กทรอนิกส์ ควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นส่ือท่ีมี
หลากหลายประเภท ร้อยละ 35.0 เน้ือหาส่ิงพิมพท่ี์ควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นความรู้วิชาชีพต่างๆ   
ร้อยละ 80.0  กิจกรรมท่ีแหล่งเรียนรู้ควรจดัเพิ่มเติมเป็นการจดัอบรม ร้อยละ 60.0  พนกังานมีส่วนร่วม
ในแหล่งเรียนรู้ด้วยการหมุนเวียนมาช่วยให้บริการยืม-คืนหนังสือ ร้อยละ 75.0  งบประมาณท่ีใช้จดั
แหล่งเรียนรู้มาจากผูบ้ริหารสถานประกอบการ ร้อยละ 50.0  ความต้องการให้สถานประกอบการ
ช่วยเหลืองบประมาณในการบริหารงาน ร้อยละ 75.0  รูปแบบการให้บริการในแหล่งเรียนรู้ ผูบ้ริหาร
สถานประกอบการเป็นผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 50.0  และควรจดัให้นกัศึกษามาแลกเปล่ียนความรู้
เป็นการช่วยเหลือพนกังานท่ีเป็นนกัศึกษา ร้อยละ 55.0 (ดงัปรากฎในตารางท่ี 45-58) 
 
ตารางที ่45  จ านวนและร้อยละความต้องการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
 

ความต้องการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ จ านวน ร้อยละ 

1. เป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ 2 10.0 
2. ใชพ้ฒันางานท่ีท าอยู ่ 13 65.0 
3. ใชใ้นการหางานท า 1 5.0 
4. ท าเป็นอาชีพเสริม 
5. ใชใ้นการด ารงชีวติประจ าวนั  

3 
1 

15.0 
5.0 

รวม 20 100.0 
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 จากตารางท่ี 45    พบวา่ แรงงานตอ้งการน าความรู้ไปใชป้ระโยชน์ในการพฒันางานท่ีท าอยู ่
ร้อยละ  65.0 รองลงมาใชท้  าเป็นอาชีพเสริม ร้อยละ 15.0  เป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ ร้อยละ 
100.0  ใชใ้นการหางานท าและใชใ้นการด ารงชีวิตประจ าวนั ร้อยละ 5.0   
 
ตารางที ่46  จ านวนและร้อยละประเภทความรู้ทีค่วรให้แก่พนักงาน 
                       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n   =  20) 
 

ประเภทความรู้ทีค่วรให้แก่พนักงาน จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั   4 20.0 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 17 85.0 
3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 2 10.0 
4. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 9 45.0 
5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 3 15.0 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 7 35.0 
7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา 2 10.0 
8. ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 1 5.0 

 
 จากตารางท่ี 46   พบวา่  ความรู้ท่ีควรจดัใหแ้ก่พนกังานคือความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู ่
ร้อยละ 85.0  รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 45.0 ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ ร้อยละ 
35.0  ความรู้วิชาสามญั ร้อยละ 20.0  ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน ร้อยละ 15.0  ความรู้เก่ียวกบั
ศาสนาและความรู้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 10.0  และความรู้เก่ียวกบัการเมือง ร้อยละ 5.0  
 
ตารางที ่47  จ านวนและร้อยละสถานประกอบการสนับสนุนจัดตั้งแหล่งเรียนรู้ 
 

สถานประกอบการสนับสนุนจัดตั้งแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 
2. มาก 

3 
10 

150 
50.0 

3. ปานกลาง  7 35.0 
รวม 20 100.0 
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จากตารางท่ี 47   พบวา่  สถานประกอบการสนบัสนุนจดัตั้งแหล่งเรียนรู้แก่แรงงานมาก ร้อยละ 
50.0  รองลงมาจดัใหป้านกลาง ร้อยละ 35.0 และมากท่ีสุดร้อยละ 15.0 
 
ตารางที ่48  จ านวนและร้อยละสถานทีต่ั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ 
 

สถานทีต่ั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. อาคารส านกังาน 
2. บริเวณโรงอาหาร  
3. อาคารส าหรับพกัผอ่น 

3 
2 
9 

15.0 
10.0 
45.0 

4. จดัอาคารเป็นการเฉพาะ 6 30.0 
รวม 20 100.0 

 
จากตารางท่ี 48   พบวา่  สถานท่ีตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการควรเป็นอาคารส าหรับ

พกัผอ่น ร้อยละ 45.0 รองลงมาจดัอาคารเป็นการเฉพาะ ร้อยละ 30.0 อาคารส านกังาน ร้อยละ 15.0 และ
บริเวณโรงอาหาร ร้อยละ 10.0   
 
ตารางที ่49  จ านวนและร้อยละผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ 
 

ผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. เจา้หนา้ท่ีอ านวยการ 6 30.0 
2. เจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุด 9 45.0 
3. ฝ่ายบริหารโรงงาน 3 15.0 
4. ฝ่ายวชิาการโรงงาน  2 10.0 

รวม 20 100.0 
 
 จากตารางท่ี 49   พบว่า ผูรั้บผิดชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการเป็นเจ้าหน้าท่ี
หอ้งสมุด ร้อยละ 45.0   รองลงมาเป็นเจา้หนา้ท่ีอ านวยการ ร้อยละ 30.0  ฝ่ายบริหารโรงงาน ร้อยละ 15.0  
และฝ่ายวชิาการของโรงงาน ร้อยละ 10.0    
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ตารางที ่50  จ านวนและร้อยละประเภทส่ิงพมิพ์จัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ  n  =  20) 
 

ประเภทส่ิงพมิพ์จัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. หนงัสือพิมพ ์ 18 90.0 
2. วารสาร 13 65.0 
3. นิตยสาร 13 65.0 
4. ต าราหนงัสือ 8 40.0 
5. เอกสาร/ต าราของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษา 5 25.0 
6. อ่ืน ๆ (หนงัสือธรรมะ)  6 30.0 

 
 จากตารางท่ี 50  พบว่า ประเภทส่ิงพิมพท่ี์ควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 
90.0   รองลงมาเป็นวารสารและนิตยสาร ร้อยละ 65.0 ต าราหนงัสือ ร้อยละ 40.0 หนงัสือธรรมะหรือ
เก่ียวกบัศาสนา ร้อยละ 30.0 และ เอกสารหรือต าราของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษา  ร้อยละ 20.0  
 
ตารางที ่51 จ านวนและร้อยละประเภทส่ืออเิลก็ทรอนิกส์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
 

ประเภทส่ืออเิลก็ทรอนิกส์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. คอมพิวเตอร์ 5 25.0 
2. เทปเสียง 1 5.0 
3. วดิีทศัน์ 2 10.0 
4. VCD/DVD 4 20.0 
5. ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ 1 5.0 
6. อ่ืน ๆ 7 35.0 

รวม 20 100.0 
 

จากตารางท่ี 51   พบว่า  ประเภทส่ืออิเล็กทรอนิกส์ท่ีควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นส่ือทุก
ประเภท ร้อยละ 35.0 รองลงมาเป็นคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 25.0  VCD หรือ DVD ร้อยละ 10.0  เทปเสียง 
และส่ืออิเล็กทรอนิกส์ของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ร้อยละ 5.0 
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ตารางที ่52  จ านวนและร้อยละประเภทเนือ้หาของส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ  n  =  20) 
 

ประเภทเนื้อหาของส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้พื้นฐาน 4 20.0 
2. ภาษาต่างประเทศ 5 25.0 
3. ความรู้วชิาชีพต่าง ๆ 16 80.0 
4. ความรู้เก่ียวกบัอาหาร 11 55.0 
5. ข่าวกีฬา 7 35.0 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 6 30.0 
7. บนัเทิง/สันทนาการ 9 45.0 
8. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา/ประเพณี 5 25.0 
9. ข่าวรายวนั 13 65.0 
10. ความรู้ดา้นการหางานท า 2 10.0 

 
 จากตารางท่ี 52    พบว่า ประเภทเน้ือหาของส่ิงพิมพ์ท่ีควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นความรู้
วิชาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 80.0  รองลงมาเป็นข่าวรายวนั ร้อยละ 65.0  ความรู้เก่ียวกบัอาหาร ร้อยละ 55.0  
บันเทิง/สันทนาการ ร้อยละ 45.0  ข่าวกีฬา ร้อยละ 35.0  ความรู้เก่ียวกับสุขภาพ ร้อยละ 30.0  
ภาษาต่างประเทศและความรู้เก่ียวกบัศาสนา/ประเพณี ร้อยละ 25.0  และความรู้ด้านการหางานท า     
ร้อยละ 10.0 
 
ตารางที ่53 จ านวนและร้อยละกจิกรรมทีแ่หล่งเรียนรู้ควรจัดเพิม่เติม 
 

กจิกรรมที่แหล่งเรียนรู้ควรจัดเพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. การจดัอบรม 12 60.0 
2. การจดันิทรรศการ 2 10.0 
3. การจดัประชุมสัมมนา 3 15.0 
4. เชิญวทิยากรมาบรรยาย 2 10.0 
5. เชิญหวัหนา้งานบรรยาย 1 5.0 

รวม 20 100.0 



 88 

 จากตารางท่ี 53   พบว่า กิจกรรมท่ีแหล่งเรียนรู้ควรจดัเพิ่มเติมเป็นการจดัอบรม ร้อยละ 60.0 
รองลงมาเป็นการจดัประชุม สัมมนา  ร้อยละ 15.0  การจดันิทรรศการและเชิญวิทยากรมาบรรยาย      
ร้อยละ 10.0  และเชิญหวัหนา้งานบรรยาย ร้อยละ 5.0  
 
ตารางที ่54  จ านวนและร้อยละการมีส่วนร่วมของพนักงานในแหล่งเรียนรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

การมีส่วนร่วมของพนักงานในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ช่วยเสนอความคิดเห็นต่อส่ือท่ีควรมีในแหล่งเรียนรู้ 
2. เสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้ 
3. หมุนเวยีนมาช่วยจดักิจกรรมประชุมสัมมนาและนิทรรศการ 
4. หมุนเวยีนมาช่วยใหบ้ริการยืม-คืนหนงัสือ 

7 
6 

13 
15 

35.0 
30.0 
65.0 
75.0 

5. ร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ 12 60.0 

 
 จากตารางท่ี 54   พบว่า การมีส่วนร่วมของพนกังานในแหล่งเรียนรู้เป็นการหมุนเวียนมาช่วย
ให้บริการยืม-คืนหนงัสือ ร้อยละ 75.0  รองลงมาเป็นการหมุนเวียนมาช่วยจดักิจกรรม ประชุม สัมมนา
และนิทรรศการ ร้อยละ 65.0  ร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 60.0  ช่วย
เสนอความคิดเห็นต่อส่ือท่ีควรมีในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 35.0  และเสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควร
จดัในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 30.0 
 
ตารางที ่55 จ านวนและร้อยละงบประมาณทีใ่ช้จัดแหล่งเรียนรู้ 
 

งบประมาณทีใ่ช้จัดแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. จากผูบ้ริหารสถานประกอบการ 10 50.0 
2. จากพนกังานร่วมมือกนั 
3. ทั้งผูบ้ริหารและพนกังานร่วมมือกนั 

3 
7 

15.0 
35.0 

รวม 20 100.0 
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 จากตารางท่ี 55   พบว่า  งบประมาณท่ีใช้จัดแหล่งเรียนรู้ควรมาจากกผู ้บริหารสถาน
ประกอบการ ร้อยละ 50.0 รองลงมาเป็นความร่วมมือกนัระหวา่งผูบ้ริหารกบัพนกังานร่วมมือกนัร้อยละ 
50.0 
 
ตารางที ่56  จ านวนและร้อยละความต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลอื  
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

ความต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลือ จ านวน ร้อยละ 

1. งบประมาณในการบริหารงาน 
2. การจดัซ้ือส่ือส่ิงพิมพ ์
3. การจดัซ้ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 
4. การอนุญาตให้จดักิจกรรมต่าง ๆ ได ้
5. การอนุญาตใหพ้นกังานเขา้ร่วมกิจกรรมได ้

15 
11 
4 
5 
7 

75.0 
55.0 
20.0 
25.0 
35.0 

 
 จากตารางท่ี 56    พบวา่ ความตอ้งการใหส้ถานประกอบการช่วยเหลือดา้นงบประมาณในการ
บริหารงาน ร้อยละ 75.0  รองลงมาเป็นการจดัส่ือส่ิงพิมพ ์ร้อยละ 55.0  การอนุญาตให้พนกังานเขา้ร่วม
กิจกรรมได ้ร้อยละ 35.0  อนุญาตใหพ้นกังานจดักิจกรรมต่าง ๆ ไดร้้อยละ 25.0  และจดัซ้ือส่ือเล็กทรอ-
นิกส์ ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่57  จ านวนและร้อยละรูปแบบการให้บริการในแหล่งเรียนรู้ 
 

รูปแบบการให้บริการในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. มีคณะกรรมการจากผูท้รงคุณวฒิุผูบ้ริหารและพนกังาน 
2. ผูบ้ริหารสถานประกอบการเป็นผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ 
3. มีเจา้หนา้ท่ีเฉพาะท าหนา้ท่ีบริหาร 
4. ใหพ้นกังานมาท าหนา้ท่ีบริหาร 

6 
10 
3 
1 

30.0 
50.0 
15.0 
5.0 

รวม 20 100.0 

 จากตารางท่ี 57    พบวา่ รูปแบบการใหบ้ริการในแหล่งเรียนรู้ มีผูบ้ริหารสถานประกอบการเป็น
ผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้  ร้อยละ 50.0 มีคณะกรรมการจากผูท้รงคุณวุฒิ ผูบ้ริหารและพนกังาน ร้อยละ 30.0  
มีเจา้หนา้ท่ีเฉพาะท าหนา้ท่ีบริหาร ร้อยละ 15.0  และใหพ้นกังานมาท าหนา้ท่ีบริหาร ร้อยละ 5.0  
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ตารางที ่58  จ านวนและร้อยละกจิกรรมใดทีค่วรจัดเพือ่ช่วยเหลอืพนักงานทีเ่ป็นนักศึกษา 
 

ควรจัดกจิกรรมใดช่วยเหลือพนักงานทีเ่ป็นนักศึกษา จ านวน ร้อยละ 

1. จดัใหมี้การพบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ 
2. จดัใหน้กัศึกษามาแลกเปล่ียนความรู้ 
3. เชิญวทิยากรมาให้ความรู้เป็นคร้ังคราว  
4. จดัเป็นสถานท่ีลงทะเบียนและท่ีสอบ 

2 
11 
5 
2 

10.0 
55.0 
25.0 
10.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 58    พบวา่ กิจกรรมท่ีควรจดัใหพ้นกังานท่ีเป็นนกัศึกษา เป็นการจดัใหน้กัศึกษามา
แลกเปล่ียนความรู้ ร้อยละ 55.0  เชิญวทิยากรมาให้ความรู้เป็นคร้ังคราว ร้อยละ 25.0  จดัใหพ้นกังานมี
การพบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้และจดัเป็นสถานท่ีลงทะเบียนและท่ีสอบ ร้อยละ 10.0  
 
   3.3  ความต้องการแหล่งเรียนรู้และแนวทางการจัดต้ังแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  เป็น
การสอบถามจากเจา้หน้าท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง พบว่า เจา้หน้าท่ีส่วนใหญ่เห็นว่าแรงงานจ าเป็นตอ้ง
เพิ่มพูนความรู้มากและมากท่ีสุด ร้อยละ 50.0 เท่ากนั ความรู้ท่ีจ  าเป็นแก่พนกังานเป็นความรู้เก่ียวกบั
อาชีพ หรืองานท่ีท าอยู่ ร้อยละ 95.0  ตอ้งการน าความรู้ไปใช้พฒันางานท่ีท า ร้อยละ 75.0 การจดัตั้ง
แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการมีประโยชน์มากท่ีสุด ร้อยละ 65.0 การจดัตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถาน
ประกอบการควรจดัเป็นอาคารเฉพาะ ร้อยละ 35.0 ผูรั้บผิดชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ควรเป็นฝ่ายบริหาร
โรงงาน ร้อยละ 30.0  ส่ือส่ิงพิมพท่ี์จดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้ควรเป็นวารสาร ร้อยละ 95.0  ส่ืออิเล็กทรอนิกส์
ท่ีจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้เป็นคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 75.0 เน้ือหาของส่ือส่ิงพิมพท่ี์ควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้ 
เป็นความรู้เก่ียวกับวิชาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 95.0 กิจกรรมท่ีควรจดัเพิ่มเติมเป็นการจดัอบรมและเชิญ
วิทยากรมาบรรยาย ร้อยละ 50.0 เท่ากนั การมีส่วนร่วมของพนกังานในการจดัแหล่งเรียนรู้ให้พนกังาน
ช่วยเสนอความคิดเห็นดว้ยส่ือท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 80.0 เท่ากนั  งบประมาณท่ีใชจ้ดัแหล่ง
เรียนรู้มาจากผูบ้ริหารสถานประกอบการ ร้อยละ 60.0 พนกังานสามารถช่วยเหลือแหล่งเรียนรู้ไดโ้ดย
การช่วยออกค่าใชจ่้ายในการบริหารงาน และสถานประกอบการอนุญาตให้พนกังานเขา้ร่วมกิจกรรมได ้
ร้อยละ 65.0 เท่ากนั  รูปแบบการบริหารแหล่งเรียนรู้ ควรมีคณะกรรมการท่ีมาจากผูท้รงคุณวุฒิ ผูบ้ริหาร 
และพนกังาน ร้อยละ 65.0 และควรจดักิจกรรมท่ีช่วยเหลือพนกังานท่ีเป็นนกัศึกษา โดยจดัให้มีการพบ
กลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 50.0 (ดงัปรากฏในตาราง 59-73)   
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ตารางที ่59 จ านวนและร้อยละความจ าเป็นในการเพิม่พูนความรู้ของพนักงาน 
 

ความจ าเป็นในการเพิม่พูนความรู้ของพนักงาน จ านวน ร้อยละ 

1. จ าเป็นมากท่ีสุด 10 50.0 
2. จ าเป็นมาก 10 50.0 

รวม 20 100.0 
 
 จากตารางท่ี 59   พบวา่  ความจ าเป็นในการเพิ่มพนูความรู้ของพนกังาน มีความจ าเป็นมากท่ีสุด 
ร้อยละ 50.0 และความจ าเป็นมาก ร้อยละ 50.0 เช่นกนั 
 
ตารางที ่60 จ านวนและร้อยละความรู้ทีจ่ าเป็นแก่พนักงาน 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

ความรู้ทีจ่ าเป็นแก่พนักงาน จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้วชิาสามญั   9 45.0 
2. ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท่านท าอยู ่ 19 95.0 
3. ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 7 35.0 
4. ความรู้เก่ียวสวสัดิการแรงงาน 18 90.0 
5. ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน 17 85.0 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 15 75.0 
7. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา 3 15.0 
8. ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 8 40.0 
9. อ่ืน ๆ   3 15.0 

 
 จากตารางท่ี 60   พบวา่  ความรู้ท่ีจ  าเป็นแก่พนกังานเป็นความรู้เก่ียวกบัอาชีพหรืองานท่ีท าอยู ่
ร้อยละ 95.0  รองลงมาเป็นความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน ร้อยละ 90.0  ความรู้เก่ียวกบักฎหมาย
แรงงาน ร้อยละ 85.0  และความรู้เก่ียวกบัสุขภาพร้อยละ 75.0 ส่วนความรู้ท่ีพนกังานจ าเป็นน้อย เป็น
ความรู้เก่ียวกบัศาสนา ร้อยละ 40.0 และความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 35.0 
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ตารางที ่61 จ านวนและร้อยละ ความต้องการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์  
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

  ความต้องการน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ จ านวน ร้อยละ 

1. เป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ 3 15.0 
2. เพื่อพฒันางานท่ีท าอยู ่ 15 75.0 
3. เพื่อใชใ้นการหางานท า 4 20.0 
4. เพื่อท าอาชีพเสริม 5 25.0 
5. เพื่อใชใ้นการด ารงชีวิตประจ าวนั 10 50.0 
6. อ่ืน ๆ  1 5.0 

 
 จากตารางท่ี 61   พบวา่  ความตอ้งการน าความรู้ไปใชป้ระโยชน์เพื่อพฒันางานท่ีท าอยู ่ร้อยละ 
75.0  รองลงมาเป็นการน าไปใช้ด ารงชีวิตประจ าวนั ร้อยละ 50.0 เพื่อท าเป็นอาชีพเสริม ร้อยละ 25.0   
เพื่อใชใ้นการหางานท า ร้อยละ 20.0 และเป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ ร้อยละ 15.0 
 
ตารางที ่62  จ านวนและร้อยละประโยชน์ของการจัดตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ 
 

ประโยชน์ของการจัดตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 13 65.0 
2. มาก 7 35.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 62   พบวา่  การจดัตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการมีประโยชน์มากท่ีสุด     
ร้อยละ 65.0  รองลงมาเห็นวา่มีประโยชน์มาก ร้อยละ 35.0 
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ตารางที ่63 จ านวนและร้อยละความต้องการแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n =  20) 
 

  สถานทีจั่ดตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. อาคารส านกังาน 5 25.0 
2. บริเวณโรงอาหาร 2 10.0 
3. อาคารส าหรับพกัผอ่น 5 25.0 
4. จดัอาคารเป็นการเฉพาะ 7 35.0 
5. อ่ืน ๆ  3 15.0 

 
 จากตารางท่ี 63   พบวา่  สถานท่ีตั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการควรจดัเป็นอาคารเฉพาะ 
ร้อยละ 35.0  รองลงมาเป็นอาคารส านกังาน และอาคารส าหรับพกัผ่อน ร้อยละ 25.0 เท่ากนั และจดั
บริเวณโรงอาหาร ร้อยละ 10.0      
 
ตารางที ่64  จ านวนและร้อยละผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ 
 

ผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ จ านวน ร้อยละ 

1. เจา้หนา้ท่ีอ านวยการ 2 10.0 
2. เจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุด 4 20.0 
3. ฝ่ายบริหารโรงงาน 6 30.0 
4. ฝ่ายวชิาการของโรงงาน 5 25.0 
5. อ่ืน ๆ  3 15.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 64   พบวา่  ผูรั้บผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการควรเป็นฝ่ายบริหาร
ของโรงงาน ร้อยละ 30.0 รองลงมาเป็นฝ่ายวชิาการของโรงงาน ร้อยละ 25.0  เจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุด ร้อยละ 
20.0 และเจา้หนา้ท่ีอ านวยการ ร้อยละ 10.0  
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ตารางที ่65  จ านวนและร้อยละประเภทส่ือส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n =  20) 
 

  ประเภทส่ือส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. หนงัสือพิมพ ์ 14 70.0 
2. วารสาร 19 95.0 
3. นิตยสาร 13 65.0 
4. ต าราหนงัสือ 10 50.0 
5. เอกสาร/ต าราของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ 11 55.0 
6. อ่ืน ๆ 5 25.0 

 
 จากตารางท่ี 65   พบว่า  ส่ือส่ิงพิมพท่ี์ควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้ เป็นประเภทวารสาร ร้อยละ 
95.0 หนังสือพิมพ์ร้อยละ 70.0 นิตยสารร้อยละ 65.0 เอกสารหรือต าราของสถาบนัท่ีพนักงานเป็น
นกัศึกษาอยู ่ร้อยละ 55.0 และหนงัสือต ารา ร้อยละ 50.0 
 
ตารางที ่66  จ านวนและร้อยละประเภทส่ืออเิลก็ทรอนิกส์ที่ควรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n =  20) 
 

ประเภทส่ืออเิลก็ทรอนิกส์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. คอมพิวเตอร์ 15 75.0 
2. เทปเสียง 1 5.0 
3. วดิีทศัน์ 4 20 
4. VCD/DVD 9 45 
5. ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ 6 30.0 
6. อ่ืน ๆ 2 10.0 

 
 จากตารางท่ี 66 พบว่า  ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ท่ีควรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้เป็นส่ือประเภท
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 75.0 รองลงมาเป็น VCD/DVD ร้อยละ 45.0 ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ของสถาบนัท่ี
พนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ร้อยละ 30.0 และวดิีทศัน์ ร้อยละ 5.0 
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ตารางที ่67  จ านวนและร้อยละประเภทเนือ้หาของส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

ประเภทเนื้อหาของส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดไว้ในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้พื้นฐาน 14 70.0 
2. ภาษาต่างประเทศ 4 20.0 
3. ความรู้วชิาชีพต่าง ๆ 19 95.0 
4. ความรู้เก่ียวกบัอาหาร 8 40 
5. ข่าวกีฬา 6 30.0 
6. ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ 13 65.0 
7. บนัเทิง/สันทนาการ 5 25.0 
8. ความรู้เก่ียวกบัศาสนา/ประเพณี 4 20.0 
9. ข่าวรายวนั 7 35.0 
10. ความรู้ดา้นการหางานท า 10 50.0 
11. อ่ืน ๆ  12.  13.   2 10.0 

 
 จากตารางท่ี 67 พบว่า เน้ือหาของส่ิงพิมพ์ท่ีควรจดัไวใ้นแหล่งเรียนรู้ เป็นประเภทความรู้
วชิาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 95.0 รองลงมาเป็นความรู้พื้นฐาน ร้อยละ 70.0 ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพร้อยละ 65.0 
ความรู้เก่ียวกบัการหางานท า ร้อยละ 50.0 ความรู้เก่ียวกบัอาหาร ร้อยละ 40.0 ข่าวรายวนั ร้อยละ 35.0 
ข่าวกีฬา ร้อยละ 30.0 บนัเทิงและสันทนาการ ร้อยละ 25.0 และภาษาต่างประเทศกบัความรู้เก่ียวกบั
ศาสนาและประเพณี ร้อยละ 20.0 เท่ากนั 
 
ตารางที ่68 จ านวนและร้อยละแหล่งเรียนรู้ควรจัดกจิกรรมใดเพิม่เติม 
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

แหล่งเรียนรู้ควรจัดกจิกรรมใดเพิม่เติม จ านวน ร้อยละ 

1. จดัอบรม 10 50.0 
2. จดันิทรรศการ 5 25.0 
3. จดัประชุมสัมมนา 6 30.0 
4. เชิญวทิยากรมาบรรยาย 10 50.0 
5. เชิญหวัหนา้งานบรรยาย 1 5.0 
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 จากตารางท่ี 68  พบว่า แหล่งเรียนรู้ควรจดักิจกรรมฝึกอบรม และเชิญวิทนยากรมาบรรยาย      
ร้อยละ 50.0 เท่ากนั  รองลงมาเป็นการจดัประชุมสัมมนา ร้อยละ 30.0 จดันิทรรศการร้อยละ 25.0 และ
เชิญหวัหนา้งานบรรยาย ร้อยละ 5.0    
 
ตารางที ่69  จ านวนและร้อยละพนักงานควรมีส่วนร่วมในแหล่งเรียนรู้ 
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

พนักงานควรมีส่วนร่วมในแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. เสนอความคิดเห็นต่อส่ือท่ีควรมีในแหล่งเรียนรู้ 16 80.0 
2. เสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้ 16 80.0 
3. หมุนเวยีนมาช่วยจดักิจกรรมประชุม สัมมนา นิทรรศการ 11 55.0 
4. หมุนเวยีนมาช่วยใหบ้ริการยืม-หนงัสือ 5 25.0 
5. ร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ 13 65.0 

 
 จากตารางท่ี 69  พบวา่ พนกังานควรมีส่วนร่วมในแหล่งเรียนรู้ โดยเสนอความคิดเห็นท่ีควรมี
ในแหล่งเรียนรู้และเสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้ร้อยละ 80.0 เท่ากนั รองลงมา
เป็นการร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 65.0 หมุนเวยีนมาช่วยจดักิจกรรม
ประชุม  สัมมนา  นิทรรศการ ร้อยละ 55.0  และหมุนเวยีนมาช่วยใหบ้ริการยมืคืนหนงัสือ ร้อยละ 25.0 
 
ตารางที ่70 จ านวนและร้อยละแหล่งทีม่าของงบประมาณทีใ่ช้จัดการแหล่งเรียนรู้ 
 

แหล่งทีม่าของงบประมาณทีใ่ช้จัดการแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. ผูบ้ริหารสถานประกอบการ 12 60.0 
2. ผูบ้ริหารสถานประกอบการและพนกังานร่วมกนั 8 40.0 

รวม 20 100.0 

 
 จากตารางท่ี 70  พบวา่ พนกังานงบประมาณท่ีใชจ้ดัการแหล่งเรียนรู้ควรมาจากผูบ้ริหารสถาน
ประกอบการ ร้อยละ 60.0 รองลงมามาจากผูบ้ริหารสถานประกอบการและพนกังานร่วมมือกนั ร้อยละ 
40.0 
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ตารางที ่71 จ านวนและร้อยละของความต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลอืแหล่งเรียนรู้ 
                   (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

ความต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลือแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. งบประมาณในการบริหารงาน 13 65.0 
2. การจดัซ้ือส่ือส่ิงพิมพ ์ 12 60.0 
3. การจดัซ้ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 12 60.0 
4. การอนุญาตใหมี้การจดักิจกรรมต่าง ๆ 12 60.0 
5. อนุญาตใหพ้นกังานเขา้ร่วมกิจกรรมต่าง ๆได ้ 13 65.0 

 
 จากตารางท่ี 71  พบว่า พนักงานต้องการให้สถานประกอบการช่วยเหลือแหล่งเรียนรู้ด้าน
งบประมาณในการบริหารงาน และอนุญาตให้พนกังานเขา้ร่วมกิจกรรมต่าง ๆ ได ้ร้อยละ 65.0 เท่ากนั 
รองลงมาเป็นการจดัซ้ือส่ือส่ิงพิมพ ์ การจดัซ้ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์และการอนุญาตให้จดักิจกรรมต่าง ๆ 
ได ้ร้อยละ 60.0 เท่ากนั 
 
ตารางที ่72 จ านวนและร้อยละรูปแบบการบริหารแหล่งเรียนรู้ 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ  n =  20) 
 

รูปแบบการบริหารแหล่งเรียนรู้ จ านวน ร้อยละ 

1. มีคณะกรรมการท่ีมาจากผูท้รงคุณวฒิุ ผูบ้ริหารและพนกังาน 13 65.0 
2. ผูบ้ริหารสถานประกอบการเป็นผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ 2 10.0 
3. ตั้งเจา้หนา้ท่ีเฉพาะข้ึนมาบริหาร 5 25.0 
4. ใหพ้นกังานมาท าหนา้ท่ีบริหาร 1 5.0 

 
 จากตารางท่ี 72  พบว่า การบริหารแหล่งเรียนรู้ควรมีรูปแบบของคณะกรรมการท่ีมาจาก
ผูท้รงคุณวุฒิ ผูบ้ริหาร และพนักงาน ร้อยละ 65.0 แต่งตั้งเจา้หน้าท่ีเฉพาะข้ึนมาบริหาร ร้อยละ 25.0   
ผูบ้ริหารสถานประกอบการเป็นผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 10.0 และให้พนกังานมาท าหนา้ท่ีบริหาร 
ร้อยละ 5.0 
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ตารางที ่73 จ านวนและร้อยละควรจัดกจิกรรมช่วยพนักงานทีเ่ป็นนักศึกษาของสถาบันต่าง ๆ 
                    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  =  20) 
 

ควรจัดกจิกรรมช่วยพนักงานทีเ่ป็นนักศึกษาของสถาบันต่าง ๆ จ านวน ร้อยละ 

1. จดัใหมี้การพบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ 10 50.0 
2. จดัใหน้กัศึกษามาแลกเปล่ียนความรู้กนั 7 35.0 
3. เชิญวทิยากรมาให้ความรู้เป็นคร้ังคราว 7 35.0 
4. จดัเป็นสถานท่ีลงทะเบียนและท่ีสอบ 3 15.0 

 
 จากตารางท่ี 73  พบวา่ กิจกรรมช่วยเหลือพนกังานท่ีเป็นนกัศึกษาของสถาบนัต่าง ๆ เป็นการจดั
ให้มีการพบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ ร้อยละ 50.0 รองลงมาจดัให้นักศึกษามาแลกเปล่ียน
ความรู้กัน  และเชิญวิทยากรมาให้ความรู้เป็นคร้ังคราว ร้อยละ 35.0 เท่ากัน และจดัเป็นสถานท่ี
ลงทะเบียนและท่ีสอบ ร้อยละ 15.0 
 
ตอนที ่4  การน าเสนอรูปแบบการจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการเพือ่ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติ 
  ในตอนน้ีขอเสนอขอ้มูล 3 ตอนยอ่ย คือ 

4.1 รูปแบบแหล่งเรียนรู้เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติในสถานประกอบการ ซ่ึงได้
จากการสังเคราะห์ผลการวจิยั 

4.2 ขอ้เสนอแนะของผูท้รงคุณวุฒิต่อรูปแบบแหล่งเรียนรู้เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ตลอด
ชีวติในสถานประกอบการ 

4.3 รูปแบบท่ีปรับตามขอ้เสนอแนะผูท้รงคุณวุฒิและน าไปทดลองใช้ 
 

   4.1 รูปแบบของแหล่งเรียนรู้เพือ่ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตในสถานประกอบการซ่ึงได้จาก

การสังเคราะห์จากผลการวิจัย  สรุปได้ดังน้ี  
 
                      รูปแบบแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ 

1) แรงงานคิดว่าการได้มีโอกาสรับความรู้เพิม่เติมมีความจ าเป็นต่อแรงงานเพยีงใด 
1.1)   จ  าเป็นมาก 62.5 % 
1.2)   จ  าเป็นปานกลาง 31.2 % 
1.3)   จ  าเป็นนอ้ย   5.2 % 
1.4)   ไม่จ  าเป็น   1.1 % 
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2)  ประเภทความรู้ทีแ่รงงานต้องการ  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

2.1)   ความรู้เก่ียวกบัอาชีพ/งานท่ีท าอยู ่ 58.7 % 
2.2)   ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ 40.9 % 
2.3)   ความรู้เก่ียวกบัสวสัดิการแรงงาน  36.1 % 
2.4)   ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ  29.4 % 
2.5)   ความรู้เก่ียวกบักฎหมายแรงงาน  28.6 % 
2.6)   ความรู้วชิาสามญั เช่น วทิย ์คณิต ภาษาไทย  18.6 % 
2.7)   ความรู้เก่ียวกบัศาสนา  10.0 % 
2.8)   อ่ืน ๆ   9.7 % 
2.9)   ความรู้เก่ียวกบัการเมือง 9.3 % 

3) จุดประสงค์ทีแ่รงงานต้องการความรู้  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
3.1)   เพื่อพฒันางานท่ีท าอยู ่ 56.1 % 
3.2)   เพื่อใชใ้นการด ารงชีวิตประจ าวนั 33.5 % 
3.3)   เพื่อเป็นความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ  29.7 % 
3.4)   เพื่อท าอาชีพเสริม  22.7 % 
3.5)   เพื่อใชใ้นการด ารงชีวิตประจ าวนั  22.3 % 
3.6)   อ่ืน ๆ   1.9 % 

4) ความคิดเห็นของแรงงานต่อการจะตั้งแหล่งเรียนรู้  
4.1)   มีประโยชน์มาก  69.4 % 
4.2)  มีประโยชน์ปานกลาง   24.3 % 
4.3)  มีประโยชน์นอ้ย 5.2 % 
4.4)  ไม่มีประโยชน์    1.1 % 

5) ทีต่ั้งแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
5.1)   อาคารส านกังาน 31.6 % 
5.2)   อาคารส าหรับพกัผอ่น 30.9 % 
5.3)   จดัเป็นอาคารเฉพาะ 27.9 % 
5.4)   บริเวณโรงอาหาร 12.3 % 
5.5)   อ่ืน ๆ    4.1 % 

6) ผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  
6.1)  เจา้หนา้ท่ีอ านวยการ 29.4 % 
6.2)  ฝ่ายบริหารโรงงาน 26.0 % 
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6.3)  ฝ่ายวชิาการโรงงาน 25.7 % 
6.4)  เจา้หนา้ท่ีห้องสมุด 13.0 % 
6.5)  อ่ืน ๆ   5.9 % 

7)  ส่ือส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดในแหล่งเรียนรู้   (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
                        7.1) หนงัสือพิมพ ์           62.1 % 

          7.2 ) นิตยสาร         44.6 % 
          7.3)  วารสาร                                            37.5 % 
          7.4)  ต าราหนงัสือ                                                                         32.3 %   

                        7.5)  เอกสาร/ต าราของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่ 
                                (เช่น เอกสาร มสธ.)                                                              21.2 % 

          7.6)  อ่ืน ๆ                                                                           3.7 %   
8) ส่ืออเิลก็ทรอนิกส์ทีค่วรจัดในแหล่งเรียนรู้   (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

   8.1) คอมพิวเตอร์        81.8 % 
 8.2) VCD/DVD         22.3 % 
 8.4) ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ของสถาบนัท่ีพนกังานเป็นนกัศึกษาอยู ่
          (เช่น เอกสาร มสธ.)        18.2 % 
 8.5) เทปเสียง          9.7 %   
 8.6) อ่ืน ๆ           1.9 %   

9) ประเภทเนื้อหาของส่ิงพมิพ์ทีค่วรจัดในแหล่งเรียนรู้คือ  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
        9.1) ความรู้วชิาชีพต่าง ๆ       43.5 % 
        9.2) ความรู้พื้นฐาน       41.6 % 
  9.3) ความรู้เก่ียวกบัสุขภาพ      40.1 % 
  9.4) ความรู้เก่ียวกบัภาษาต่างประเทศ     37.9 % 
  9.5) ความรู้เก่ียวกบัอาหาร      32.7 % 
  9.6) ความรู้เก่ียวกบับนัเทิง/สันทนาการ     32.3 % 
  9.7) ข่าวรายวนั        31.2 % 
  9.8) ความรู้ดา้นการหางานท า      29.7 % 
  9.9) ข่าวกีฬา        24.5 % 
  9.10) ความรู้เก่ียวกบัศาสนา/ประเพณี     18.2 % 
  9.11) อ่ืน ๆ         2.6 % 
10)  กจิกรรมทีจั่ดนอกเหนือจากบริการส่ือต่าง ๆ  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

   10.1) จดัอบรม                     36.4 % 
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 10.2) เชิญวทิยากรมาบรรยาย                        33.5 % 
 10.3) จดันิทรรศการ                         31.2 % 
 10.4) จดัประชุมสัมมนา            25.7 % 
 10.5) เชิญหวัหนา้งานบรรยาย             7.8 %   

11)   การมีส่วนร่วมของพนักงานในแหล่งเรียนรู้  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
   11.1) ช่วยเสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดัในแหล่งเรียนรู้  46.5 % 
   11.2) ช่วยเสนอความคิดเห็นต่อส่ือท่ีควรมีในแหล่งเรียนรู้         41.3 % 
   11.3)  หมุนเวยีนมาช่วยจดักิจกรรมประชุม สัมมนา นิทรรศการ    36.4 % 
   11.4)  ร่วมแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้         26.8 % 
 11.5)  หมุนเวยีนมาช่วยใหบ้ริการยมื-หนงัสือ          21.2 %             
   11.6)  อ่ืน ๆ               3.7 %      

12)   แหล่งงบประมาณทีใ่ช้ในการจัดแหล่งเรียนรู้ควรมาจาก 
   12.1)  ผูบ้ริหารสถานประกอบการ          56.5  % 
 12.2)  ทั้งผูบ้ริหารสถานประกอบการและพนกังานร่วมกนั        26.8  % 
 12.3)   พนกังานร่วมมือกนั         16.7  % 

13)   แรงงานต้องการให้สถานประกอบการให้ความช่วยเหลือ 
  แหล่งเรียนรู้ในเร่ือง    (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
   13.1)  งบในการบริหารงาน        44.6  % 
 13.2)  การจดัซ้ือส่ือส่ิงพิมพ ์           33.1  % 
 13.3)   การอนุญาตใหมี้การจดักิจกรรมต่าง      32.7  % 
 13.4)   อนุญาตใหพ้นกังานเขา้ร่วมกิจกรรมต่าง ๆ ได ้    32.3  % 
 13.5)   การจดัซ้ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์       29.7  % 

14)    รูปแบบการบริหารแหล่งเรียนรู้ 
   14.1)  มีเจา้หนา้ท่ีเฉพาะท าหนา้ท่ีบริหาร     35.2  % 
 14.2)  มีกรรมการซ่ึงมีผูแ้ทนของผูท้รงคุณวฒิุ ผูบ้ริหาร  
            และพนกังาน                       30.5  % 
 14.3)   ผูบ้ริหารสถานประกอบการเป็นผูบ้ริหารแหล่งเรียนรู้ 25.3  % 
 14.4)   ใหพ้นกังานมาท าหนา้ท่ีบริหาร     9.0  % 

15)    กจิกรรมทีค่วรจัดในแหล่งเรียนรู้เพือ่จะช่วยพนักงานทีเ่ป็น 
   นักศึกษาของสถาบันต่าง ๆ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
   15.1)  จดัใหมี้การพบกลุ่มหรือสอนเสริมในแหล่งเรียนรู้ 42.4  % 
 15.2)  เชิญวทิยากรเฉพาะมาใหค้วามรู้เป็นคร้ังคราว              36.4 % 
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 15.3)   จดัใหน้กัศึกษามาพบเพื่อติวกนั                                   27.1  % 
 15.4)   จดัเป็นสถานท่ีลงทะเบียนและท่ีสอบ   17.5 % 
 15.5)   อ่ืน ๆ        2.6  % 
 

   4.2 ข้อเสนอแนะของผู้ทรงคุณวุฒิต่อรูปแบบแหล่งเรียนรู้เพือ่ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตใน
สถานประกอบการ 

4.2.1 ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมส าหรับบางองคป์ระกอบ ผูท้รงคุณวฒิุใหข้อ้เสนอแนะ
เพิ่มเติมส าหรับบางองคป์ระกอบดงัน้ี 

        1)  ด้านจุดประสงค์ของแหล่งเรียนรู้ 
                นอกจากจุดประสงคต์ามท่ีน าเสนแลว้  แหล่งเรียนรู้ควรเนน้การไดป้ระโยชน์

ทั้ง 2 ฝ่าย ทั้งฝ่ายแรงงานและฝ่ายสถานประกอบการ 
        2)  ด้านประเภทของความรู้ทีค่วรจัดให้แก่แรงงาน 
                นอกเหนือจากท่ีน าเสนอแลว้ควรเพิ่มเร่ือง  คุณธรรมจริยธรรม และประชา- 

ธิปไตย 
        3)  ด้านสถานทีต่ั้ง 
                สถานท่ีควรมีความสะดวก สบาย กวา้งขวางพอสมควร  มีหอ้งส าหรับอ่าน

หนงัสือ ปลอดจากการสังเกตของผูบ้ริหาร 
        4)  ด้านผู้รับผดิชอบดูแลแหล่งเรียนรู้ 
                ผูท้รงคุณวุฒิเพิ่มเติมดงัน้ี 

- ควรรับผดิชอบโดยผูบ้ริหารและพนกังาน 
- ผูจ้ดัตอ้งเก่งตอ้งรู้วธีิสร้างแรงจูงใจแก่กลุ่มเป้าหมาย 
- ตอ้งมีการติดตามเป็นระยะ ๆ  

        5)  ด้านส่ือ 
                ผูท้รงคุณวุฒิเพิ่ม : ควรมีส่ือตามยคุตามสมยัดว้ย ควรมีเสียงตามสายดว้ย 
        6)  ด้านกจิกรรม 
                ผูท้รงคุณวุฒิเพิ่ม : นอจากการจดัอบรม นิทรรศการฯลฯ แลว้ควรมี 

- กิจกรรมแนะแนวอาชีพอิสระ 
- ควรมีกิจกรรมรวมทั้งวชิาการและบนัเทิง 

        7)  ด้านรูปแบบกจิกรรม 
                ผูท้รงคุณวุฒิเพิ่ม :  การบริหารจดัการส าคญัมาก 

- ควรบริหารในรูปคณะกรรมการ 
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4.2.2  ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมในภาพรวม   
           การจะด าเนินการแหล่งเรียนรู้ใหป้ระสบความส าเร็จ ตอ้งใหค้วามส าคญัในเร่ือง

ต่อไปน้ี 
1) การสร้างความรู้ความเขา้ใจใหต้รงกนัเก่ียวกบัความหมายของแหล่งเรียนรู้ 

ประโยชน์ของแหล่งเรียนรู้  ใหมี้ความเขา้ใจตรงกนัทั้งผูบ้ริหารสถานประกอบการ แรงงานและผูท่ี้จะ
ไปส่งเสริม 

2) การด าเนินการตอ้งส่งเสริมความร่วมมือจากทุกฝ่าย ทั้งผูด้  าเนินการจดัแหล่ง
เรียนรู้ (สถานประกอบการ) ผูรั้บบริการ (แรงงาน) และผูส้นบัสนุน (หน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเขา้ไปช่วยป ทุก
ฝ่ายตอ้งประสานและก าหนดแนวทางท่ีจะร่วมมือกนั 

3) ควรสร้างเจตคติท่ีดีต่อการเรียนรู้ตลอดชีวติแก่แรงงานให้แรงงานเห็นความ
จ าเป็นของการศึกษาหาความรู้ และแหล่งเรียนรู้จะเป็นปัจจยัหน่ึงท่ีช่วยส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

4) ผูบ้ริหารสถานประกอบการตอ้งเห็นความส าคญัของแหล่งเรียนรู้และส่งเสริม
อยา่งจริงจงัและต่อเน่ือง 

5) การจดัแหล่งเรียนรู้เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติแก่แรงงานในสถาน
ประกอบการควรพิจารณา 3 ระยะ 

      ระยะท่ี 1  ก่อนจัด        ตอ้งสร้างความรู้ความเขา้ใจแก่ทุกฝ่ายและใหเ้ขา้ใจ 
                                           ตรงกนั 
      ระยะท่ี 2  ระหว่างจัด   ตอ้งมีกิจกรรมหลากหลาย สร้างบรรยากาศการเรียนรู้ 
                           กิจกรรมตอ้ง active   
      ระยะท่ี 3  จัดต่อเน่ือง   ควรมีการจดักิจกรรมอยา่งต่อเน่ือง สม ่าเสมอ และควร 
                           มีการติดตามผลการจดักิจกรรมและปรับปรุงกิจกรรม 
             อยูเ่สมอ  
 

   4.3  รูปแบบของแหล่งเรียนรู้ทีป่รับตามข้อเสนอแนะของผู้ทรงคุณวุฒิ   
          รูปแบบของแหล่งเรียนรู้ท่ีปรับปรุงเพิ่มเติมตามขอ้เสนอแนะของผูท้รงคุณวฒิุแลว้ และ
น าไปทดลองจดัใหเ้หมาะสมกบัสถานประกอบการแห่งหน่ึง (บริษทัจงสถิต) มีรายละเอียดดงัน้ี 
 

1) สถานทีจั่ดตั้งแหล่งเรียนรู้ -  ใชห้อ้งสมุดของสถานประกอบการ (บริษทัจงสถิต) 
   โดยปรับให้เป็นแหล่งเรียนรู้ดว้ย (ห้องสมุดมีขนาด 
    กวา้งประมาณ 1 หอ้ง และมีหนงัสือพอประมาณ) 
-   มีโตะ๊อ่านหนงัสือ 4-5 ตวั และมีบริเวณส าหรับจดั  
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   กิจกรรมต่าง ๆ ไดอ้ยา่งพอประมาณ 
2) ผู้รับผดิชอบดูแล -  เจา้หนา้ท่ีฝ่ายบุคคลมาท าหนา้ท่ีเป็นเจา้หนา้ท่ีห้องสมุด 

และหมุนเวยีนกนัมาดูแล 
3) ส่ือ 

3.1 ส่ือส่ิงพมิพ์ 

-  นอกเหนือจากหนงัสือและส่ิงพิมพท่ี์มีอยูเ่ดิมแลว้ 
คณะนกัวจิยัไดซ้ื้อหนงัสือต าราวชิาการ 50 วชิา 
ประมาณ 100 เล่ม  หนงัสือภาษาองักฤษ ภาษาจีน 
การละเล่นพื้นบา้น จดหมายเหตุ นิทาน นิยาย และ
ขอรับริจาคหนงัสือธรรมะไปเพิ่มให ้ท าใหมี้หนงัสือ
เพิ่มข้ึน และมีความหลากหลายมากข้ึน 

3.2 ส่ืออเิลก็ทรอนิกส์ -  ชุดวชิาซ่ึงเป็นต าราวชิาการท่ีซ้ือไปใหน้ั้นแทบทุกวชิา
มี CD ประจ าชุดวชิา เช่น CD ภาษาจีน CD 
ภาษาองักฤษ CD ประจ าชุดวิชา 50 ชุดวชิา 
นอกจากนั้นยงัมี CD ธรรมะ 

4) ประเภทเนื้อหาความรู้ที่ 
จัดให้บริการเพิม่เติม 

-  ความรู้วชิาชีพดา้นต่าง ๆ 
-  ความรู้เก่ียวกบัคอมพิวเตอร์ IT 
-  ความรู้เก่ียวกบัการศึกษาต่อ 

5) กจิกรรมทีจั่ด -  นิทรรศการใหค้วามรู้เก่ียวกบัการศึกษาต่อ 
-  ใหค้  าแนะน าปรึกษาการเรียนและการศึกษาต่อ  
- การอบรมคอมพิวเตอร์ 
-  การอบรมท าขนมลูกชุบ 

6) ผู้จัดกจิกรรม -  ผูดู้แลใหบ้ริการส่ือคือฝ่ายบุคคล ท าหนา้ท่ีบรรณารักษ ์
-  ผูจ้ดัอบรมคอมพิวเตอร์คือเจา้หนา้ท่ีหน่วยงานท่ี 
เก่ียวขอ้ง เช่น ศูนยพ์ฒันาฝีมือแรงงาน กทม. เขตบาง
ขนุเทียน 

-  ผูจ้ดัอบรมขนม คือ ภูมิปัญญาทอ้งถ่ิน 
-  ผูจ้ดันิทรรศการคือเจา้หนา้ท่ีมหาวทิยาลยั 
สุโขทยัธรรมาธิราช 

7) ช่วงเวลาทีจั่ดกจิกรรม -  ระหวา่งเวลา 08.30 น. ถึง 17.00 น. 
8) การมีส่วนร่วมของ

พนักงาน 

-  ช่วยจดัสถานท่ี ช่วยเตรียมวสัดุอุปกรณ์  
-  วางแผนเสนอความคิดเห็นต่อกิจกรรมท่ีควรจดั 
-  เสนอความคิดเห็นต่อส่ือท่ีควรจดั 
-  หมุนเวยีนมาช่วยจดักิจกรรม 
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9) แหล่งงบประมาณ - งบประมาณหลกัมาจากสถานประกอบการ 
- ในช่วงท่ีไปจดักิจกรรมของแหล่งเรียนรู้จึงเป็นการ
บริจาค  

- ร่วมกนัระหวา่งสถานประกอบการและคณะนกัวจิยั 
(คณะนกัวจิยัซ้ือหนงัสือส่ิงพิมพไ์ปเพิ่มเติม และคณะ
นกัวจิยัรับผดิชอบค่าวทิยากรจดัอบรมวชิาชีพบาง
เร่ือง) 

 
 ส่วนที ่2  การศึกษาความพงึพอใจของแรงงานและผู้บริหารสถานประกอบการทีม่ีต่อรูปแบบ
การจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ (ดงัปรากฏในตอนท่ี 5 และ 6) ดงัน้ี 
    ตอนที่ 5  การวิเคราะห์ความพึงพอใจของแรงงานต่อรูปแบบแหล่งเรียนรู้ที่จัดใน
สถานประกอบการ   เป็นการสอบถามแรงงานท่ีเขา้มาใช้แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ ผลการ
วเิคราะห์ขอ้มูลมีดงัต่อไปน้ี 
      5.1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานที่เข้ามาใช้แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  
พบว่า  ผูเ้ขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้ส่วนใหญ่เป็นหญิง ร้อยละ 76.0  มีอายุอยูร่ะหวา่ง 18-25 ปี และ 26-35 ปี 
ร้อยละ 38.0  เท่ากนั จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 43.0 ท างานในต าแหน่งพนกังานผูป้ฏิบติังาน 
หรือผูช่้วย ร้อยละ 72.0 ลกัษณะงานท่ีรับผิดชอบเป็นงานส านกังาน ร้อยละ 39.0 และท างานมาแลว้ 1-5 
ปี ร้อยละ 42.0 (ดงัปรากฏในตารางท่ี 74) 
 
ตารางที ่74  จ านวนและร้อยละข้อมูลทัว่ไปของแรงงานทีเ่ข้ามาใช้แหล่งเรียนรู้  

 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ     
1) ชาย 21 21.0 
2) หญิง 76 76.0 
3) ไม่ตอบ 3 3.0 

รวม 100 100.0 
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ตารางที ่74  (ต่อ)  

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

2. อายุ     
1) 18 – 25 ปี 38 38.0 
2) 25 – 35 ปี 38 38.0 
3) 35 – 45 ปี 14 14.0 
4) 45 ปีข้ึนไป 6 6.0 
5) ไม่ตอบ 4 4.0 

รวม 100 100.0 

3. วุฒิการศึกษา      
1) ประถมศึกษา 10 10.0 
2) มธัยมศึกษา 18 18.0 
3) ปวช./ปวส. 27 27.0 
4) ปริญญาตรี 43 43.0 
5) สูงกวา่ปริญญาตรีข้ึนไป 2 2.0 

รวม 100 100.0 

4. ต าแหน่งงานปัจจุบัน     
1) หวัหนา้ฝ่าย/ผูช่้วย 13 12.9 
2) หวัหนา้งาน/ผูค้วบคุมงาน/ผูช่้วย 14 14.0 
3) พนกังาน/ผูป้ฏิบติังาน/ผูผ้ลิตสินคา้ 72 71.2 
4) อ่ืน ๆ 1 1.0 

รวม 100 100.0 

5. ลกัษณะงานที่รับผดิชอบ     
1) งานฝ่ายบริหาร (งานวางแผน/นโยบาย/ควบคุม

พนกังาน) 
10 10.0 

2) งานส านกังาน (งานบุคคล/งานเอกสาร/บญัชี/
พสัดุ- ครุภณัฑ)์ 

39 39.0 

3) งานควบคุม (วศิวกร/หวัหนา้ช่าง/ควบคุมการ
ผลิต) 

6 6.0 

4) งานการผลิต (พนกังาน/ดูแลการผลิต/ช่างซ่อม
บ ารุง) 

32 32.0 
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ตารางที ่74  (ต่อ)  

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

5) งานบริการ (บริการทัว่ไป/บริการลูกคา้/
พนกังานขาย ส่งสินคา้/รับโทรศพัท)์ 

12 12.0 

6) อ่ืน ๆ  1 1.0 
รวม 100 100.0 

6. ประสบการณ์ในการท างาน      
1) ต ่ากวา่ 1 ปี 21 21.0 
2) 1 – 5 ปี 42 42.0 
3) 6 – 10 ปี 18 18.0 
4) 10 ปีข้ึนไป 19 19.0 

รวม 100 100.0 

 
  จากตารางท่ี 74 พบวา่ แรงงานเขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการเป็นหญิง ร้อยละ 76.0  
มีอายุอยู่ระหว่าง 18-25 ปี และ 26-35 ปี ร้อยละ 38.0   จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ร้อยละ 43.0 
รองลงมาเป็น ปวช./ปวส. ร้อยละ 27.0  ต าแหน่งงานปัจจุบนัเป็นพนกังาน ผูป้ฏิบติังาน และผูผ้ลิตสินคา้ 
ร้อยละ 72.0 ลกัษณะงานท่ีรับผดิชอบเป็นงานส านกังาน ร้อยละ 39.0 รองลงมาเป็นงานการผลิต ร้อยละ 
32.0 และมีประสบการณ์ในการท างานมาแลว้ 1-5 ปี ร้อยละ 42.0  
      5.2  สภาพการใช้แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการของแรงงาน   การ
รับทราบขอ้มูลจากแหล่งเรียนรู้ของแรงงาน ส่วนใหญ่ไดรั้บทราบจากหวัหนา้งาน ร้อยละ 37.0  การเขา้
มาใช้แหล่งเรียนรู้ 2-3 วนัต่อคร้ัง ร้อยละ 47.0 ระยะเวลาท่ีเขา้มาใช้แหล่งเรียนรู้ประมาณ 10-15 นาที 
ร้อยละ 27.0  วตัถุประสงคท่ี์เขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้เป็นการเขา้มาอ่านหนงัสือเพื่อความเพลิดเพลิน ร้อยละ 
37.6 เวลาท่ีเขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้เป็นช่วงเวลาเยน็ ร้อยละ 45.0 ส่ือท่ีเขา้มาใชเ้ป็นส่ิงพิมพ ์ร้อยละ 59.4  
และกิจกรรมท่ีเขา้ร่วมกบัแหล่งเรียนรู้นอกเหนือจากการอ่านหนงัสือเป็นการฝึกวิชาชีพ ร้อยละ 26.7 (ดงั
ปรากฏในตารางท่ี 75-81)    
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ตารางที ่75  จ านวนและร้อยละของการรับทราบข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้   
 

การรับทราบข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้   จ านวน ร้อยละ 

1. เสียงตามสาย 12 12.0 
2. เจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุด 17 17.0 
3. หวัหนา้งาน 37 37.0 
4. เพื่อน 25 25.0 
5. อ่ืน ๆ        7 7.0 
6. ไม่ตอบ 2 2.0 

รวม 100 100.0 

  
  จากตารางท่ี 75 พบวา่ การรับทราบขอ้มูลจากแหล่งเรียนรู้ส่วนใหญ่มาจากหวัหนา้งาน ร้อยละ 
37.0 รองลงมาไดรั้บขอ้มูลจากเพื่อน ร้อยละ 25.0 จากเจา้หนา้ท่ีหอ้งสมุด ร้อยละ 17.0 และจากเสียงตาม
สาย ร้อยละ 12.0 
 
ตารางที ่76  จ านวนและร้อยละของความถี่ของการใช้แหล่งเรียนรู้ ของแรงงาน 
 

ความถี่ของการใช้แหล่งเรียนรู้ ของแรงงาน  จ านวน ร้อยละ 

1. ทุกวนั 16 16.0 
2. 2 – 3 วนั มาใชค้ร้ังหน่ึง 47 47.0 
3. สัปดาห์ละคร้ัง 13 13.0 
4. เดือนละคร้ัง 11 11.0 
5. อ่ืน ๆ  13 13.0 

รวม 100 100.0 

  
  จากตารางท่ี 76 พบวา่ ความถ่ีของการใชแ้หล่งเรียนรู้ส่วนใหญ่จะใช ้2-3 วนัต่อคร้ัง  ร้อยละ 
47.0  รองลงมาใชทุ้กวนั ร้อยละ 16.0  ใชส้ัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 13.0 และเดือนละคร้ัง ร้อยละ 11.0 
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ตารางที ่77 จ านวนและร้อยละของระยะเวลาทีเ่ข้ามาใช้แหล่งเรียนรู้   
 

ระยะเวลาทีเ่ข้ามาใช้แหล่งเรียนรู้   จ านวน ร้อยละ 

1. 10 – 15 นาที 27 27.0 
2. 30 นาที 26 26.0 
3. 1 ชัว่โมง 23 23.0 
4. มากกวา่ 1 ชัว่โมง 20 20.0 
5. ไม่แน่นอน 4 4.0 

รวม 100 100.0 

 
  จากตารางท่ี 77 พบวา่  ระยะเวลาท่ีแรงงานเขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้ส่วนใหญ่ประมาณ 10-15 นาที 
ร้อยละ 27.0 รองลงมาเป็น 30 นาที   ร้อยละ 26.0  เวลา 1 ชัว่โมง ร้อยละ 23.0 มากกวา่ 1 ชัว่โมง ร้อยละ 
20.0  และไม่แน่นอน ร้อยละ 4.0 
 
ตารางที ่78  จ านวนและร้อยละของวตัถุประสงค์ของการใช้แหล่งเรียนรู้   
                     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n  = 100) 
 

วตัถุประสงค์ของการใช้แหล่งเรียนรู้   จ านวน ร้อยละ 

1. ตอ้งการมาหาความรู้เพิ่มเติม 22 21.8 
2. เขา้มาอ่านหนงัสือเพื่อความเพลิดเพลิน 38 37.6 
3. ตอ้งการจะหาความรู้เพื่อศึกษาต่อ 14 13.9 
4. ตอ้งการจะหาความรู้เพื่อพฒันางาน 27 26.7 
5. ใชเ้วลาวา่งระหวา่งรอเขา้งาน 12 11.9 
6. อ่ืน ๆ   6 5.9 

  จากตารางท่ี 78  พบว่า  วตัถุประสงค์ของการเขา้มาใช้แหล่งเรียนรู้ของแรงงาน ส่วนใหญ่
ตอ้งการเขา้มาอ่านหนงัสือเพื่อความเพลิดเพลิน ร้อยละ 37.6  รองลงมาตอ้งการหาความรู้เพื่อพฒันางาน
ร้อยละ 26.7  ตอ้งการมาหาความรู้เพิ่มเติมร้อยละ 21.8  ตอ้งการหาความรู้เพื่อศึกษาต่อ ร้อยละ 13.9  
และตอ้งการใช้เวลาว่างระหว่างรอเขา้งาน ร้อยละ 11.9  ส่วนอ่ืน ๆ ร้อยละ 5.9 เป็นการอ่านหนงัสือ
วิชาการ อ่านหนังสือเรียน  ขอ้มูลข่าวสาร และหาความรู้เพื่อประกอบอาชีพ เช่น ท าอาหาร ท าขนม    
เป็นตน้ 
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ตารางที ่79  จ านวนและร้อยละของช่วงเวลาทีเ่ข้ามาใช้แหล่งเรียนรู้   
 

ช่วงเวลาทีเ่ข้ามาใช้แหล่งเรียนรู้   จ านวน ร้อยละ 

1. ช่วงเชา้ 22 22.0 
2. ช่วงบ่าย 15 15.0 
3. ช่วงเยน็ 45 45.0 
4. ช่วงค ่า 15 15.0 
5. แลว้แต่จะวา่ง  3 3.0 

รวม 100 100.0 

  
  จากตารางท่ี 79 พบวา่  ช่วงเวลาท่ีแรงงานเขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้  ส่วนใหญ่เป็นช่วงเยน็ ร้อยละ 
45.0  รองลงมาเป็นช่วงเชา้ ร้อยละ 22.0  ช่วงบ่ายและช่วงค ่า ร้อยละ 15.0 และแลว้แต่จะวา่ง ร้อยละ 3.0 
 
ตารางที ่80  จ านวนและร้อยละของส่ือทีใ่ช้ในแหล่งเรียนรู้   
                      (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ n = 100) 
 

ส่ือทีใ่ช้ในแหล่งเรียนรู้   จ านวน ร้อยละ 

1. วทิย ุ 15 14.9 
2. โทรทศัน์ 31 30.7 
3. ส่ิงพิมพ ์ 60 59.4 
4. CD/VCD 14 13.9 
5. อินเทอร์เน็ต 26 25.7 
6. อ่ืน ๆ   4 4.0 

 
  จากตารางท่ี 80  พบว่า  ส่ือท่ีแรงงานใช้ในแหล่งเรียนรู้ ส่วนใหญ่เป็นส่ิงพิมพ ์ร้อยละ 59.4 
รองลงมาเป็นโทรทศัน์ ร้อยละ 30.7  อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 25.7  วิทยุร้อยละ 14.9 และ CD/DVD ร้อยละ 
13.9 
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ตารางที ่81  จ านวนของการเข้าร่วมกจิกรรมนอกเหนือจากการอ่านหนังสือ    
 

กจิกรรมที่แรงงานเข้าร่วม   จ านวน 

1. ฝึกวชิาชีพ  เช่น การป้ันลูกชุบ  การเยบ็ปักถกัร้อย การท าขนม 4 
2. การอบรม 3 
3. การใชอิ้นเตอร์เน็ต 3 
4. ดูโทรทศัน์และฟังวทิย ุ 3 
5. กิจกรรมท่ีโรงงานจดั    2 

 
  กจิกรรมทีแ่รงงานเข้าร่วมในแหล่งเรียนรู้นอกเหนือจากการอ่านหนังสือ  พบวา่ แรงงานเขา้ร่วม
กิจกรรมท่ีแหล่งเรียนรู้จดัให้นอกเหนือจากการอ่านหนงัสือ  โดยแรงงานสนใจเขา้ร่วมกิจกรรมการฝึก
วชิาชีพ รองลงมาเป็นการอบรมต่าง ๆ การใชอิ้นเทอร์เน็ต และการดูโทรทศัน์ หรือฟังวิทยุ และเขา้ร่วม
กิจกรรมท่ีโรงงานจดัให ้
 
    5.3   ความพงึพอใจของแรงงานต่อการจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  พบวา่   แรงงาน
ท่ีส่วนใหญ่พึงพอใจกบัรูปแบบการจดัแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการระดบัปานกลาง  (  = 3.32) 
เม่ือพิจารณาในรายละเอียดคือ แรงานพอใจมากกบัสถานประกอบการให้ความส าคญักบัการจดัแหล่ง
เรียนรู้ (  = 3.47)  และการเดินทางไปใชแ้หล่งเรียนรู้ไดรั้บความสะดวก (  = 3.44) ส่วนท่ีพอใจ
ระดบัปานกลาง คือ แหล่งเรียนรู้มีบรรยากาศท่ีเอ้ือประโยชน์ต่อการเรียนรู้    (  = 3.39)  แหล่งเรียนรู้มี
พื้นท่ีกวา้งขวางเพียงพอต่อผูใ้ชบ้ริการ (  = 3.34) สถานประกอบการจดัเจา้หนา้ท่ีรับผิดชอบแหล่ง
เรียนรู้ได้อย่างเหมาะสม (  = 3.31) การก าหนดเวลาปิด-เปิดแหล่งเรียนรู้ได้อย่างเหมาะสม               
(  = 3.28) พอใจกบัส่ือท่ีจดัให้บริการในแหล่งเรียนรู้ (  = 3.25) เจา้หนา้ท่ีให้ความช่วยเหลือแนะน า
ส่ือตามท่ีตอ้งการ (  = 3.24) และส่ือท่ีจดัให้บริการมีความหลากหลายและเพียงพอกบัความตอ้งการ 
(  = 3.19) ดงัปรากฏในตารางท่ี 82        
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ตารางที ่82  ค่าเฉลีย่และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของแรงงานในสถานประกอบการทีม่ีต่อรูปแบบการจัด 
                      แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  
 

รูปแบบการจัดแหล่งเรียนรู้                             ระดับความพงึพอใจ   

 น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ทีสุ่ด 

  S.D 

1. การเดินทางไปใชแ้หล่ง
เรียนรู้ไดรั้บความสะดวก 

6 
(6.0) 

6 
(6.0) 

40 
(40.0) 

31 
(31.0) 

17 
(17.0) 

 
3.44 

 
1.09 

2. แหล่งเรียนรู้มีพื้นท่ี
กวา้งขวางเพียงพอต่อ
ผูใ้ชบ้ริการ 

5 
(5.0) 

7 
(7.0) 

41 
(41.1) 

37 
(37.0) 

10 
(10.0) 

 
3.34 

 
1.05 

3. สถานประกอบการให้
ความส าคญักบัการจดัแหล่ง
เรียนรู้ 

4 
(4.0) 

9 
(9.0) 

35 
(35.0) 

34 
(34.0) 

18 
(18.0) 

 
3.47 

 
1.12 

4. แหล่งเรียนรู้มีบรรยากาศท่ี
เอ้ือประโยชน์ต่อการเรียนรู้ 

5 
(5.0) 

8 
(8.0) 

39 
(39.0) 

33 
(33.0) 

15 
(15.0) 

 
3.39 

 
1.11 

5. พอใจกบัส่ือท่ีจดัใหบ้ริการ
ในแหล่งเรียนรู้ 

5 
(5.0) 

13 
(13.0) 

39 
(39.0) 

32 
(32.0) 

11 
(11.0) 

 
3.25 

 
1.09  

6. เจา้หนา้ท่ีใหค้วามช่วยเหลือ
แนะน าส่ือตามความตอ้งการ 

7 
(7.0) 

12 
(12.0) 

34 
(34.0) 

38 
(38.0) 

9 
(9.0) 

 
3.24 

 
1.12 

7. สถานประกอบการจดั
เจา้หนา้ท่ีรับผดิชอบแหล่ง
เรียนรู้ไดอ้ยา่งเหมาะสม 

8 
(8.0) 

11 
(11.0) 

31 
(31.0) 

36 
(36.0) 

14 
(14.0) 

 
3.31 

 
1.19 

8. ส่ือท่ีจดัใหบ้ริการมีความ
หลากหลายเพียงพอกบัความ
ตอ้งการ 

8 
(8.0) 

9 
(9.0) 

43 
(43.0) 

30 
(30.0) 

10 
(10.0) 

 
3.19  

   
1.12  

9. การก าหนดเวลาปิด-เปิด
แหล่งเรียนรู้ไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

8 
(8.0) 

7 
(7.0) 

37 
(37.0) 

39 
(39.0) 

9 
(9.0) 

 
3.28 

 
1.11 

 
รวม 

56 
(6.2) 

82 
(9.1) 

339 
(37.7) 

310 
(34.4) 

113 
(12.6) 

 
3.32 

 
1.11 
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      5.4  ประโยชน์ที่แรงงานได้รับจากการจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ  พบว่า   
แรงงานส่วนใหญ่ได้รับประโยชน์จากการจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการระดับปานกลาง          
(  = 3.09) เม่ือพิจารณาในรายละเอียดคือ แรงานพอใจท่ีไดรั้บประโยชน์จากแหล่งเรียนรู้ (  = 3.35) 
ไดรั้บความรู้จากการเขา้มาใชแ้หล่งเรียนรู้  (  = 3.24) สามารถน าความรู้ท่ีไดจ้ากแหล่งเรียนรู้ไปใชใ้น
ชีวิตประจ าวนั (  = 3.17) การน าความรู้ไปปรับใชใ้นการท างาน (   = 3.11) แหล่งเรียนรู้มีเอกสาร
ตามท่ีตอ้งการ (  = 3.07) สามารถน าความรู้ไปใชศึ้กษาต่อในระดบัสูงข้ึน (  = 2.96) และน าความรู้
ไปใชเ้ป็นอาชีพเสริม (  = 2.70) ดงัปรากฏในตารางท่ี 83 
 
ตารางที ่83  ค่าเฉลีย่และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของแรงงานในสถานประกอบการทีไ่ด้รับประโยชน์จาก  
                       แหล่งเรียนรู้   
 

ประโยชน์ทีไ่ด้จากแหล่งเรียนรู้                             ระดับความพงึพอใจ   

 น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ทีสุ่ด 

  S.D 

1. ความรู้ท่ีไดจ้ากการเขา้มาใช้
แหล่งเรียนรู้ 

7 
(7.0) 

9 
(9.0) 

37 
(37.0) 

38 
(38.0) 

9 
(9.0) 

 
3.24 

 
1.15 

2. การน าความรู้ท่ีไดจ้ากแหล่ง
เรียนรู้ไปใชใ้นชีวติประจ าวนัได ้

7 
(7.0) 

13 
(13.0) 

37 
(37.0) 

33 
(33.0) 

10 
(10.0) 

 
3.17 

 
1.17 

3. การน าความรู้ไปปรับใชก้บังาน
ท่ีท า 

9 
(9.0) 

8 
(8.0) 

45 
(45.0) 

30 
(30.0) 

8 
(8.0) 

 
3.11 

 
1.14 

4. การน าความรู้ไปเป็นอาชีพเสริม 14 
(14.0) 

24 
(24.0) 

36 
(36.0) 

21 
(21.0) 

5 
(5.0) 

 
2.70 

 
1.17 

5. การน าความรู้ไปใชศึ้กษาต่อใน
ระดบัสูงข้ึน 

14 
(14.0) 

17 
(17.0) 

30 
(30.0) 

28 
(28.0) 

11 
(11.0) 

 
2.96 

 
1.31 

6. แหล่งเรียนรู้มีเอกสารตามท่ี
ตอ้งการ 

8 
(8.0) 

11 
(11.0) 

44 
(44.0) 

31 
(31.0) 

6 
(6.0) 

 
3.07 

 
1.10 

7. ประโยชน์ท่ีไดรั้บจากแหล่ง
เรียนรู้ในสถานประกอบการ 

8 
(8.0) 

5 
(5.0) 

39 
(39.0) 

34 
(34.0) 

14 
(14.0) 

 
3.35 

 
1.15 

รวม 67 
(9.6) 

87 
(12.4) 

268 
(38.3) 

215 
(30.7) 

63 
(9.0) 

 
3.09 

 
1.17 
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      5.5  ความคิดเห็นเพิ่มเติมและข้อเสนอแนะของแรงงานที่ใช้แหล่งเรียนรู้ในสถาน
ประกอบการ   พบวา่   แรงงานตอ้งการใหแ้หล่งเรียนรู้ปรับปรุง เร่ือง แนะน าการศึกษามากท่ีสุด  รองมา
ใหมี้ส่ือหลากหลายประเภทมากข้ึน เพิ่ม CD ความรู้ให้มากกวา่เดิม จดัหนงัสือให้มีหลากหลายประเภท 
เช่น เร่ืองสั้น วรรณกรรม หรือสุขภาพ  และควรจดัหอ้งน ้าใหเ้พียงพอและสะดวกแก่ผูใ้ชแ้หล่งเรียนรู้ ดงั
ตารางท่ี 84 
 
 ตารางที ่84  จ านวนของแรงงานทีต้่องการให้ปรับปรุงแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ   
                 

ความต้องการปรับปรุงแหล่งเรียนรู้   จ านวน 

1. แนะน าเร่ืองการศึกษา 2 
2. มีส่ือหลากหลายประเภทมากข้ึน 1 
3. มีหนงัสือหลากหลาย เช่น เร่ืองสั้น วรรณกรรม สุขภาพ 1 
4. เพิ่ม CD ความรู้ใหม้ากกวา่น้ี  1 
5. จดัหอ้งน ้าเพียงพอกบัความตอ้งการ    1 

 
  การจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการท่ีเป็นประโยชน์ต่อแรงงาน ควรจัดให้มีส่ือท่ี
หลากหลายเพื่อพฒันาคนและงานใหมี้ประสิทธิภาพมากท่ีสุด  รองลงมาเป็นการจดัให้มีอุปกรณ์เพิ่มเติม 
เช่น คอมพิวเตอร์ และใหจ้ดัเป็นระเบียบเรียบร้อยเพื่อสะดวกแก่การใชง้าน ดงัตารางท่ี 85 
 
ตารางที ่85  จ านวนของแรงงานต่อประโยชน์จากการจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ   
 

ส่ิงทีค่วรเพิม่เติมในแหล่งเรียนรู้   จ านวน 

1. จดัส่ือท่ีหลากหลายเพื่อพฒันาคน และงานใหมี้ประสิทธิภาพ 2 
2. จดัใหมี้อุปกรณ์เพิ่มเติม เช่นคอมพิวเตอร์ 1 
3. จดัสถานท่ีใหเ้ป็นระเบียบเรียบร้อย 1 

 
  ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อการพฒันาแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการในอนาคต  
แรงงานเห็นว่าควรจดัให้มีคอมพิวเตอร์ให้มากข้ึน  และจดัวิทยากรมาให้ความรู้ท่ีน าไปประกอบอาชีพ
ไดม้ากท่ีสุด  รองลงมาเป็นการจดัให้มีส่ือท่ีเป็นเอกสารมากข้ึน  เพิ่มส่ือท่ีหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์ 
จดัให้มีแหล่งคน้ควา้ เช่น อินเตอร์เน็ต จดัอบรมดา้นการท างานเพื่อพฒันางานท่ีท าอยู ่แลจดัอบรมการ
ท าอาชีพเสริม เป็นตน้ ดงัตารางท่ี 86  
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ตารางที ่86  จ านวนของข้อเสนอแนะต่อการพฒันาแหล่งเรียนรู้  
 

ข้อเสนอแนะต่อการพฒันาแหล่งเรียนรู้   จ านวน 

1. ควรจดัใหมี้คอมพิวเตอร์ 2 
2. จดัวทิยากรมาใหค้วามรู้ในการน าไปประกอบอาชีพได ้เช่น การ

ประดิษฐ์  งานฝีมือ   การถนอมอาหาร 
2 

3. จดัส่ือท่ีเป็นเอกสารใหม้ากข้ึน  1 
4. เพิ่มส่ือใหมี้ความหลากหลาย เช่น คอมพิวเตอร์ 1 
5. จดัใหมี้แหล่งคน้ควา้ เช่น อินเตอร์เน็ต  1 
6. จดัอบรมดา้นการท างาน เพื่อพฒันางานท่ีท าอยู ่ 1 
7. จดัอบรมการท าอาชีพเสริม 1 

 
  ตอนที ่6 วเิคราะห์ความพงึพอใจของผู้บริหารสถานประกอบการต่อรูปแบบการจัดแหล่งเรียนรู้ 
ในสถานประกอบการ    ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลมีดงัต่อไปน้ี 
 
      6.1  ความพงึพอใจของผู้บริหารสถานประกอบการต่อรูปแบบการจัดแหล่งเรียนรู้ใน
สถานประกอบการ    พบว่า   ผูบ้ริหารสถานประกอบการให้ความส าคญักบัการจดัแหล่งเรียนรู้มาก    
ร้อยละ 80.0 สถานประกอบการจดัแหล่งเรียนรู้ไดอ้ยา่งเหมาะสมมาก ร้อยละ 60.0  สถานประกอบการมี
แหล่งเรียนรู้ไวบ้ริการแก่พนกังานมาก ร้อยละ 60.0 อนุญาตให้พนกังานเขา้ร่วมกิจกรรมท่ีจ าเป็นในบาง
โอกาสมาก และปานกลาง ร้อยละ 40.0  ใหค้วามส าคญัและอ านวยความสะดวกแก่หน่วยงานท่ีเขา้มาให้
ความรู้แก่พนกังานมากและมากท่ีสุด ร้อยละ 40.0  พนกังานมีโอกาสใชแ้หล่งเรียนรู้เพิ่มพูนทกัษะการ
ท างานมาก ร้อยละ 60.0 เปิดโอกาสให้พนกังานมีส่วนร่วมจดัแหล่งเรียนรู้ดว้ยตนเองมาก ร้อยละ 60.0 
สถานประกอบการมีแหล่งความรู้ในสาขาวิชาต่าง ๆ ให้ศึกษาคน้ควา้มากและปานกลาง ร้อยละ 40.0  
พนักงานน าความรู้ท่ีได้จากแหล่งเรียนรู้มาพัฒนางานมาก ร้อยละ 60.0 สถานประกอบการจัด
งบประมาณให้แหล่งเรียนรู้ประจ าทุกปีมาก ร้อยละ 60.0 ส่ือเรียนรู้มีความหลากหลายเพียงพอกบัความ
ตอ้งการใชม้าก ร้อยละ 100.0 และสถานประกอบการไดจ้ดัส่ือเรียนรู้ใหม่ ๆ เพิ่มให้กบัแหล่งเรียนรู้อยา่ง
ต่อเน่ืองมาก ร้อยละ 80.0 (ดงัปรากฏในตารางท่ี 87-98) 
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ตารางที ่87  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการให้ความส าคัญกบัการจัดแหล่ง 
                       เรียนรู้   

การให้ความส าคัญกบัการจัดแหล่งเรียนรู้   จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 4 80.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 87 พบว่า ผูบ้ริหารสถานประกอบการให้ความส าคญักับการจดัแหล่ง
เรียนรู้มาก ร้อยละ 80.0 รองลงมาใหค้วามส าคญัมากท่ีสุด ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่88  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการจัดแหล่งเรียนรู้ในสถาน 
                      ประกอบการ   
 

การจัดแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ   จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 3 60.0 
3. ปานกลาง 1 20.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 88 พบวา่ ผูบ้ริหารสถานประกอบการพอใจมากกบัการจดัแหล่งเรียนรู้ใน
สถานประกอบการไดอ้ยา่งเหมาะสม ร้อยละ 60.0  พอใจมากท่ีสุด และปานกลาง   ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่89  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการมีแหล่งเรียนรู้ในสถาน 
                      ประกอบการ   

การมีแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ   จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 3 60.0 
3. ปานกลาง 1 20.0 

รวม 5 100.0 
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   จากตารางท่ี 89 พบวา่ ผูบ้ริหารสถานประกอบการพอใจมากท่ีมีแหล่งเรียนรู้ไวบ้ริการ
แก่พนกังาน ร้อยละ 60.0 พอใจมากท่ีสุดร้อยละ 20.0 และพอใจปานกลาง ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่90  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการอนุญาตให้พนักงานเข้าร่วม 
                       กจิกรรม 
 

การอนุญาตให้พนักงานเข้าร่วมกจิกรรม    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 2 40.0 
3. ปานกลาง 2 40.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 90  พบว่า ผู ้บริหารสถานประกอบการอนุญาตให้พนักงานเข้าร่วม
กิจกรรมท่ีจ าเป็นมากและปานกลาง  ร้อยละ 40.0 และมากท่ีสุด  ร้อยละ 20.0  
 
ตารางที ่91  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการให้ความส าคัญและอ านวยความ 
                      สะดวกแก่พนักงาน    
 

การให้ความส าคัญและอ านวยความสะดวกแก่พนักงาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 2 20.0 
2. มาก 2 40.0 
3. ปานกลาง 1 40.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 91  พบวา่ ผูบ้ริหารให้ความส าคญัและอ านวยความสะดวกแก่หน่วยงานท่ี
เขา้มาใหค้วามรู้แก่พนกังานมากท่ีสุด ร้อยละ 40.0 ใหค้วามส าคญัปานกลาง  ร้อยละ 20.0 
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ตารางที ่92  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อพนักงานมีโอกาสใช้แหล่งเรียนรู้ 
                      เพิม่พูนทกัษะการท างาน    

พนักงานมีโอกาสใช้แหล่งเรียนรู้เพิม่พูนทกัษะการท างาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 3 40.0 
3. ปานกลาง 1 40.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 92  พบวา่ พนกังานมีโอกาสใช้แหล่งเรียนรู้เพิ่มพูนทกัษะการท างานมาก 
ร้อยละ 60.0 มีโอกาสมากท่ีสุด ร้อยละ 20.0  และมีโอกาสปานกลาง ร้อยละ 20.0  
 
ตารางที ่93  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการเปิดโอกาสให้พนักงานมีส่วนร่วม 
                      จัดแหล่งเรียนรู้ด้วยตนเอง 
 

เปิดโอกาสให้พนักงานมีส่วนร่วมจัดแหล่งเรียนรู้ด้วยตนเอง    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 3 60.0 
3. ปานกลาง 1 20.0 

รวม 5 100.0 

   จากตารางท่ี 93  พบวา่  สถานประกอบการเปิดโอกาสให้พนกังานมีส่วนร่วมจดัแหล่ง
เรียนรู้ดว้ยตนเองมาก ร้อยละ 60.0 ปานกลางร้อยละ 20.0 และมากท่ีสุด ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่94  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อสถานประกอบการมีแหล่งความรู้ให้ 
                      ศึกษาค้นคว้า    

สถานประกอบการมีแหล่งความรู้ให้ศึกษาค้นคว้า    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 2 60.0 
3. ปานกลาง 2 20.0 

รวม 5 100.0 
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   จากตารางท่ี 94  พบวา่  สถานประกอบการมีแหล่งความรู้ในสาขาวิชาต่าง ๆ ให้ศึกษา
คน้ควา้มาก ร้อยละ 40.0  มากท่ีสุดและปานกลางร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่95  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อพนักงานน าความรู้ทีไ่ด้จากแหล่ง 
                       เรียนรู้มาพฒันางาน 
 

พนักงานน าความรู้ทีไ่ด้จากแหล่งเรียนรู้มาพฒันางาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 3 60.0 
3. ปานกลาง 1 20.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 95  พบว่า พนกังานน าความรู้ท่ีได้จากแหล่งเรียนรู้มาใช้พฒันางานมาก 
ร้อยละ 60.0 มากท่ีสุดและปานกลาง ร้อยละ 20.0 
 
ตารางที ่96  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการจัดงบประมาณให้แหล่งเรียนรู้ 
                      ประจ าทุกปี 
 

การจัดงบประมาณให้แหล่งเรียนรู้ประจ าทุกปี    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด 1 20.0 
2. มาก 3 60.0 
3. ปานกลาง 1 20.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 96  พบว่า สถานประกอบการจดังบประมาณให้แหล่งเรียนรู้มากเป็น
ประจ าทุกปี ร้อยละ 60.0 จดัใหม้ากท่ีสุดและปานกลาง ร้อยละ 20.0 
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ตารางที ่97  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อส่ือเรียนรู้มีหลากหลายเพยีงพอกบั 
                       ความต้องการใช้ 
 

ส่ือเรียนรู้มีหลากหลายเพยีงพอกบัความต้องการใช้ จ านวน ร้อยละ 

1. มาก 5 100.0 
     

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 97  พบวา่ สถานประกอบการจดัส่ือเรียนรู้ท่ีมีหลากหลายเพียงพอกบัความ
ตอ้งการใชม้าก ร้อยละ 100.0  
 
ตารางที ่98  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อการจัดหาส่ือเรียนรู้ใหม่ ๆ เพิม่อย่าง 
                      ต่อเน่ือง    
 

การจัดหาส่ือเรียนรู้ใหม่ ๆ เพิ่มอย่างต่อเน่ือง    จ านวน ร้อยละ 

1. มาก  4 80.0 
2. ปานกลาง 

 
1 20.0 

รวม 5 100.0 

 
   จากตารางท่ี 98  พบวา่ สถานประกอบการไดจ้ดัหาส่ือเรียนรู้ใหม่ ๆ เพิ่มให้กบัแหล่ง
เรียนรู้อยา่งต่อเน่ืองมาก ร้อยละ 80.0 และจดัใหป้านกลาง ร้อยละ 20.0  
    
      6.2  ประโยชน์ที่สถานประกอบการได้รับจากการจัดตั้ งแหล่งเรียนรู้ในสถาน
ประกอบการตามความคิดเห็นของผู้บริหาร    พบวา่   สถานประกอบการส่วนใหญ่เห็นวา่แหล่งเรียนรู้
เป็นสถานท่ีเพิ่มพูนความรู้แก่พนกังานมาก ร้อยละ 80.0  แหล่งเรียนรู้สร้างแรงจูงใจพนกังานไดศึ้กษา
คน้ควา้หาความรู้ด้วยตนเองมาก ร้อยละ 80.0  พนักงานใช้เวลาช่วงพกัหรือระหว่างรอเข้างานมาก      
ร้อยละ 60.0  แหล่งเรียนรู้เป็นสถานท่ีพกัผอ่นหยอ่นใจของพนกังานมาก ร้อยละ 80.0  แหล่งเรียนรู้เป็น
ท่ีแลกเปล่ียนเรียนรู้ระหวา่งพนกังานมาก ร้อยละ 60.0  แหล่งเรียนรู้เป็นท่ีสันทนาการท่ีเกิดประโยชน์
อย่างสร้างสรรค์มาก ร้อยละ 60.0  พนักงานมีพฒันาการกล้าคิด  กล้าท า และกล้าแสดงออกมากข้ึน    
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ร้อยละ 60.0  และแหล่งเรียนรู้ช่วยเสริมสร้างพนกังานให้มีนิสัยรักการอ่าน ร้อยละ 60.0 (ดงัปรากฏใน
ตารางท่ี 99-106)    
 
ตารางที ่99  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อแหล่งเรียนรู้เป็นสถานทีเ่พิม่พูน 
                      ความรู้แก่พนักงาน    
 

แหล่งเรียนรู้เป็นสถานทีเ่พิม่พูนความรู้แก่พนักงาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด  1 80.0 
2. มาก 4 20.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 99  พบว่า แหล่งเรียนรู้เป็นสถานท่ีเพิ่มพูนความรู้แก่พนักงานมาก ร้อยละ 80.0 
และมากท่ีสุด ร้อยละ  20.0     
 
ตารางที ่100 จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อแหล่งเรียนรู้สร้างแรงจูงใจให้ 
                       พนักงานได้ศึกษาค้นคว้า    
 

แหล่งเรียนรู้สร้างแรงจูงใจให้พนักงานได้ศึกษาค้นคว้า    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด  1 20.0 
2. มาก 4 80.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 100 พบว่า แหล่งเรียนรู้สร้างแรงจูงใจให้พนกังานไดศึ้กษาคน้ควา้หาความรู้ดว้ย
ตนเองมาก  ร้อยละ 80.0 และมากท่ีสุด ร้อยละ  20.0     
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ตารางที ่101  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อพนักงานได้ใช้เวลาช่วงพกัหรือ 
                         ระหว่างรอเข้างาน    
 

พนักงานได้ใช้เวลาช่วงพกัหรือระหว่างรอเข้างาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด  1 20.0 
2. มาก 
3. ปานกลาง 

3 
1 

60.0 
20.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 101  พบว่า พนักงานได้ใช้เวลาช่วงพกัหรือระหว่างเขา้งานใช้แหล่งเรียนรู้มาก    
ร้อยละ 60.0  มากท่ีสุดและปานกลาง ร้อยละ 20.0  
 
ตารางที ่102  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อแหล่งเรียนรู้เป็นสถานทีพ่กัผ่อน 
                        หย่อยใจของพนักงาน    
 

แหล่งเรียนรู้เป็นสถานทีพ่กัผ่อนหย่อยใจของพนักงาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มาก   4 20.0 
2. ปานกลาง 1 80.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 102  พบว่า แหล่งเรียนรู้เป็นสถานท่ีพกัผ่อนหย่อนใจของพนกังานมาก ร้อยละ 
80.0 และปานกลาง ร้อยละ 20.0 
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ตารางที ่103  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อแหล่งเรียนรู้เป็นทีแ่ลกเปลีย่นเรียนรู้ 
                         ระหว่างพนักงาน 
 

แหล่งเรียนรู้เป็นทีแ่ลกเปลีย่นเรียนรู้ระหว่างพนักงาน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด  1 20.0 
2. มาก 
3. ปานกลาง 

3 
1 

60.0 
20.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 103 พบวา่ แหล่งเรียนรู้เป็นท่ีแลกเปล่ียนเรียนรู้ระหวา่งพนกังานมาก ร้อยละ 60.0  
มากท่ีสุด ร้อยละ 20.0  และปานกลาง ร้อยละ 20.0  
 
ตารางที ่104  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อแหล่งเรียนรู้เป็นทีสั่นทนาการทีเ่กดิ 
                        ประโยชน์อย่างสร้างสรรค์    
 

แหล่งเรียนรู้เป็นทีสั่นทนาการทีเ่กดิประโยชน์อย่างสร้างสรรค์    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด   2 40.0 
2. มาก 3 60.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 104 พบว่า  แหล่งเรียนรู้เป็นท่ีสันทนาการของพนักงานท่ีเกิดประโยชน์อย่าง
สร้างสรรคม์าก และเกิดประโยชน์มากท่ีสุด ร้อยละ 40.0 
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ตารางที ่105  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อพนักงานมีพฒันาการกล้าคิด กล้าท า 
                        และกล้าแสดงออก    
 

พนักงานมีพฒันาการกล้าคิด กล้าท าและกล้าแสดงออก    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด   2 40.0 
2. มาก 3 60.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 105 พบว่า พนักงานมีพฒันาการกลา้คิด กล้าท า และกลา้แสดงออกมาก ร้อยละ 
60.0  และมีพฒันามากท่ีสุด ร้อยละ 40.0  
 
ตารางที ่106  จ านวนและร้อยละของผู้บริหารสถานประกอบการต่อแหล่งเรียนรู้ช่วยเสริมสร้าง 
                         พนักงานให้มีนิสัยรักการอ่าน    
 

แหล่งเรียนรู้ช่วยเสริมสร้างพนักงานให้มีนิสัยรักการอ่าน    จ านวน ร้อยละ 

1. มากท่ีสุด   2 40.0 
2. มาก 3 60.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 106 พบว่า แหล่งเรียนรู้ช่วยเสริมสร้างพนกังานให้มีนิสัยรักการอ่านมาก ร้อยละ 
60.0  และรักการอ่านมากท่ีสุด  ร้อยละ 40.0  
  
     6.3  ความคิดเห็นเพิม่เติมและข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานประกอบการเกี่ยวกับการจัดตั้ง
แหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ     พบวา่   ผูบ้ริหารสถานประกอบการส่วนใหญ่เห็นวา่การส่งเสริม
การเรียนรู้ตลอดชีวิต ช่วยเปิดโอกาสให้พนักงานมีความรู้ท่ีหลากหลาย การพฒันาแหล่งเรียนรู้ควร
ก าหนดรูปแบบของแหล่งเรียนรู้ใหเ้หมาะสม และจดัแหล่งเรียนรู้ท่ีมุ่งเนน้วิชาชีพมากข้ึน (ดงัปรากฎใน
ตารางท่ี 107 – 109) 
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ตารางที ่107  จ านวนและร้อยละของการการส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติแก่พนักงานตามความคิดเห็น 
                         ของผู้บริหาร 
     

การส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติแก่พนักงาน     จ านวน ร้อยละ 

1. ช่วยเปิดโอกาสใหพ้นกังานไดมี้ความรู้ท่ีหลากหลาย   2 40.0 
2. สนบัสนุนใหมี้กิจกรรมอยา่งนอ้ย 3 เดือนต่อคร้ัง 1 20.0 
3. สถานประกอบการมีแหล่งเรียนรู้ท่ีมากพอ 
4. สถานประกอบการจะเพิ่มส่ือท่ีหลากหลายมากข้ึน 

1 
1 

20.0 
20.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 107  พบวา่ สถานประกอบการจะจดัแหล่งเรียนรู้ตลอดชีวิตแก่แรงงาน โดยแหล่ง
เรียนรู้เปิดโอกาสให้พนกังานไดรั้บความรู้ท่ีหลากหลายมากข้ึน  สนับสนุนการจดัให้มีกิจกรรมอย่าง
น้อย 3 เดือนต่อคร้ัง  สถานประกอบการมีแหล่งเรียนรู้มากพอกับจ านวนผูต้้องการใช้  และสถาน
ประกอบการจะเพิ่มส่ือใหมี้ความหลากหลายมากข้ึน  
 
ตารางที ่108   จ านวนและร้อยละของการพฒันาแหล่งเรียนรู้ช่วยส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติตามความ 
                          คิดเห็นของผู้บริหาร      

การพฒันาแหล่งเรียนรู้ช่วยส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวติ      จ านวน ร้อยละ 

1. ก าหนดรูปแบบแหล่งเรียนรู้ใหเ้หมาะสม   2 40.0 
2. จดัแหล่งเรียนรู้ท่ีส่งเสริมการพฒันาทกัษะการอ่าน 1 20.0 
3. ส่งเสริมทกัษะการพฒันาอาชีพ 
4. ส่งเสริมใหพ้นกังานใชเ้วลาวา่งเป็นประโยชน์ 

1 
1 

20.0 
20.0 

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 108  พบว่า การพฒันาแหล่งเรียนรู้ท่ีช่วยเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิต ตอ้งมีการ
ก าหนดรูปแบบแหล่งเรียนรู้ใหเ้หมาะสม จดัแหล่งเรียนรู้ท่ีส่งเสริมการพฒันาทกัษะการท างาน ส่งเสริม
ทกัษะการพฒันาอาชีพ และส่งเสริมใหพ้นกังานใชเ้วลาวา่งใหเ้ป็นประโยชน์ 
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ตารางที ่109   จ านวนและร้อยละต่อการพฒันาแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการตามความคิดเห็น 
                         ของผู้บริหาร      
 

การพฒันาแหล่งเรียนรู้ในสถานประกอบการ      จ านวน ร้อยละ 

1. จดัแหล่งเรียนรู้ท่ีมุ่งเนน้วชิาชีพมากข้ึน   3 60.0 
2. ใหค้วามรู้แก่พนกังานน าไปประกอบอาชีพไดด้ว้ยตนเอง 1 20.0 
3. พฒันาความรู้พนกังานใหต้ามความตอ้งการ 1  20.0  

รวม 5 100.0 

 
  จากตารางท่ี 109  พบว่า ขอ้เสนอแนะผูบ้ริหารสถานประกอบการตอ้งการจดัแหล่งเรียนรู้ท่ี     
มุ่งเน้นวิชาชีพมากข้ึน ส่งเสริมให้พนักงานมีความรู้น าไปประกอบอาชีพได้ด้วยตนเอง และพฒันา
ความรู้พนกังานใหต้ามความตอ้งการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




